

وَأَزْلَفَتِ الْجَنَّةَ لِلْمُتَّقِينَ ۝ وَبَرَزَتِ الْجَحِيمَ لِلْغَاوِينَ ۝ وَقِيلَ لَهُمْ إِنَّمَا
 كُنْتُمْ تَعْبُدُونَ ۝ مِنْ دُونِ اللَّهِ ۝ هَلْ يَنْصُرُكُمْ أَوْ يَنْصُرُونَ ۝ فَلْيُكَلِّبُوا
 فِيهَا هُمْ وَالْعَاوَنَ ۝ وَجُنُودَ إِبْلِيسَ أَحْمَحُونَ ۝ قَالُوا وَهُمْ فِيهَا خَالِدُونَ
 تَاللَّهِ إِنْ كُنَّا لَفِي ضَلَالٍ مُبِينٍ ۝ إِذْ نَسَوْنَكُمْ بَرِّتِ الْعَالَمِينَ ۝ وَمَا
 أَضَلَّنَا إِلَّا الْمُجْرِمُونَ ۝ فَمَا لَنَا مِنْ شَافِعِينَ ۝ وَلَا صِدْقٍ جَعِيمٍ ۝
 فَلَوْ أَنَّ لَنَا كَرَّةٌ فَنَكُونُ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ ۝ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً ۝ وَمَا كَانَ
 أَكْثَرَهُمْ مُؤْمِنِينَ ۝

اور قریب لائی جائے گی جنت پر پہنچا رہنے والوں کے لئے * اور ظالم کی جائے گی دوزخ گمراہوں کے لئے *
 اور ان سے کہا جائے گا کیا ہیں وہ جن کا تم پرست کرتے تھے * اللہ کے سوا کیا اور تمہاری مدد کرسکتے یا
 مدد لیس سکتے * تو انہیں ہادیہ گئے جہنم میں وہ اور سب گمراہ * اور ابلیس کے لشکر سے * کہیں گے
 اور وہ اس میں باہم جھگڑتے ہوں گے * خدا کی قسم بے شک ہم کھلی گمراہی میں تھے * جب کہ تمہیں
 رب العالَمین کے برابر ٹھہراتے تھے * اور * ہمیں نہ پہچاننا یا نہ مہجور ہونے * تو اب بہارا کوئی سفارش نہیں
 * ہو رہی ہے کوئی غمخوار دوست * تو کسی طرح ہمیں پھر جانا میرا کہ ہم مسلمان ہو جاتے * بے شک
 اس میں ضرور نشان ہے اور ان میں بہت ایمان والے نہ تھے *

(۱۰۳ تا ۱۰۶)

۹۰۔ اور قریب کر دی جائے گی جنت کی ستیوں کے عین روقف سے وہ جنت کو دیکھ لیں گے اور اپنے حشر
 سے خوش ہوں گے۔

۹۱۔ اور ظالم کر دی جائے گی دوزخ کی گمراہوں کے لئے۔ وہ اپنے سامنے دوزخ کو کھدرا دیکھیں گے اور کج
 حالی سے کہ ہم تمہارا اس کے اندر لے جایا جائے گا۔ بیضا و لہنے کہا ہے دوزخ آیتوں میں الفاظ کا اختلاف ہے
 (اہل آیت میں ازلفت دوسری آیت میں برزت ہے) اس میں وعدہ کے بدلے کو ترجیح ہے (تفسیر مظہری)

۹۲۔ "اور ان سے کہا جاے گا کہاں میں وہ جہنم کو تم پر جیتے تھے" معلوم ہوا کہ قیامت میں جو بڑے عیسویوں کے پیروکاروں سے غائب ہو جائیں گے۔

۹۳۔ "اللہ کے سوا کیا وہ تمہارا پروردگار ہے یا تمہارے لیے تم سے انسا اس طرح کہ چاند سورج اور

تمہاری سب دوزخ میں تم کو اور زیادہ تکلیف دینے لیا گیا کہ احادیث میں وارد ہے۔ (ذوالقرآن)

۹۴۔ وہ جہنم میں بار بار سر کے بل اونٹھے گئے گئے جہنم کے گڑھے میں جا رہے تھے۔

ان کے عبودان (باطل) اور تمام گمراہ جو ان کی پرستش کرتے تھے

۹۵۔ اور ابلیس کا لشکر اور اس کی ذریعہ جو انہیں گمراہ کرتا تھا اور ان کے دلوں میں دوسرا ڈالتا اور انہیں بتاتا کہ

اے میرے رب ان سے گنہگارے جملہ ظالموں اور جرائم دانوں کا اور کتاب کوئی ڈودہ سب کے سب جہنم میں اگئے گئے

جائیں گے جیسے وہ دنیا میں ان پرانوں میں اگئے تھے

۹۶۔ جب بت کے پیروکاروں کو سزا دیکھی گئی تو بت کے گمراہوں کو اپنے جرائم کا اعتراف کرنے سے گریز کیا۔

وہ جہنم میں جھگڑیں گے یعنی جہنم میں اپنے عبودوں سے گفتگو کریں گے یا یہ کہ انہیں اللہ تعالیٰ کی شکر کا طاقت پر

فرمانے کا مہم کھینچ رہے تھے تاکہ انہیں گمراہ کیا کہہ رہے ہیں۔

۹۷۔ یعنی نیرا شان ہے کہ ایسی دشمن گمراہی میں تھے جس میں کسی قسم کا خفا نہ تھا۔

۹۸۔ ہم سب سے فاحش گمراہی میں تھے جبکہ ہم ہمیں لمبائت کے استحقاق میں رب العالمین کے برابر سمجھتے تھے

حالانکہ تم اس کی ادائیگی اور ذلیل اور عاجز ترین مخلوق تھے

۹۹۔ اور ہمیں گمراہی کی دعوت نہیں دی مگر جنہوں نے یعنی جاہل سے سرداروں اور ایسے لوگوں نے

(اور ابلیس)

۱۰۰۔ "آج (آج) نہیں ہے جاہل کوئی سفارشی" وہ بعد حسرت کہیں گے جس طرح اہل ایمان کا شغاف

ان کے نماز پڑھتے اور نماز مسلمان کر رہے ہیں کاش ہمارا ایمان کوئی شیخ ہوتا۔

۱۰۱۔ "ذرا نہ کوئی تخم خیر دوست" حضرت علیؓ نے فرمایا "فرمانے ہیں" اہل ایمان کو کثرت سے دوست بنا کر رکھیں کہ قیامت کے دن انہیں اذن شغاف دیا جائے گا

۱۰۲۔ "کاش ہم کر لیا، اللہ (وہی) جانے (تو) ہم بھی ایمان داروں میں شامل ہوں"

۱۰۳۔ "یہ کہ میں میں (یعنی حضرت ابیہم علیہ السلام کے قصہ میں شامل ہے" عبرت ہے عود کرنے والوں

کے ہے۔ اور ابراہیمؑ کو فرم کے کہ اگر ایمان لانے والے نہیں تھے "یا ان قریش کا ٹھوس یا اکثر ایسے ہی جو ایمان نہیں لائے تھے۔ (تفسیر وصیمی)

لغویات رے * ازلت: وہ قریب لائی تھی ازلافت سے جس کا معنی قریب لانے کے ہیں * **بہر زت**

وہ ظاہر کر دی تھی * **الساوی:** گمراہ، گمراہ * **منتصرون:** وہ مدد کرتے ہیں۔ یعنی وہ مدد نہیں کرتے *

منتصرون: وہ بدلے دیتے ہیں، بدلے لے سکتے ہیں * **مختصمون:** وہ (اپنے معاملات میں) جھگڑا رہے ہوتے *

کُنْکِبُوا: اللہ کے من گرا دیے تھے * **نَسَوْنَكُمْ:** ہم تم کو (عبادت میں اللہ کے، برابر کرتے تھے) *

تفسیری خلاصہ * اس اور حبت سقیوں کے قریب لادی جائیگی۔ اور جنہم کو سرکش ٹٹا ہٹا دیں مگر وہ

کے ظاہر کر دی جائے گی۔ اور ان سے کہا جائے گا کہ وہ کہاں ہیں جنہیں تم اللہ کے سوا لائق پرستش سمجھتے ہو ان

کا پرستش کیا کرتے تھے کیا وہ تمہارا کیا اعانت کر سکتے ہیں یا یہ لے سکتے ہیں۔ وہ وہ گمراہ اور ہٹا ہٹا

گمراہ جنہم میں اور نہ تھے نہ تمہیں دیا جائے گا۔ وہاں پر وہ آپس میں جھگڑا رہیں گے اور کہیں گے کہ ہم تو

کھلے طور پر گمراہی میں تھے اپنے باطل معبودوں سے مخاطب ہوتے اور کہتے تھے کہ ہم تم کو معبود جتنی ساری جہاں

کے پروردگار کے برابر کیا کرتے تھے ہم کو کسی اور نے نہیں بلکہ ان پر کاروں نے راہ راست سے ہٹا دیا تھا۔ اب

تم ہمارا کوئی سفارش کرنے والا ہے زکوٰۃ کا ٹھکسار ہمہ دوست ہے۔ کاش ایک مرتبہ میرے ہم دنیا میں داپس

چلے جائیں تو ضرور ہم گمراہی ترک کرے راہ راست اختیار کریں اور ایمان لے آئیں۔ اس میں اپنی ایمان

کا نئے عبرت دانت نہہ ممکن دن سے اکثر ایمان لانے والے نہیں۔ ۲

وَإِنَّ رَبَّكَ لَهُوَ الْعَزِيزُ الرَّحِيمُ ۝ كَذَبَتْ قَوْمٌ نُّوحًا الْمُرْسَلِينَ ۝ إِذْ قَالَ لَهُمْ
 أَخُوهُمْ نُوحٌ أَلَا تَتَّقُونَ ۝ إِنِّي لَكُمْ رَسُولٌ أَمِينٌ ۝ فَاتَّقُوا اللَّهَ وَأَطِيعُوا أَمْرًا
 وَمَا أَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مِنْ أَجْرٍ إِنْ أَجْرِيَ إِلَّا عَلَى رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ فَاتَّقُوا اللَّهَ
 وَأَطِيعُوا أَمْرًا ۝ قَالُوا أَنْتَ مِنْ لَدُنْكَ وَاتَّبَعْنَاكَ الْأَرذَلُونَ ۝ قَالَ وَمَا عَلَّمْتُم بِمَا
 كَانُوا يَعْمَلُونَ ۝ إِنْ حَسَابُهُمْ إِلَّا عَلَى رَبِّي لَوْ تَشْعُرُونَ ۝ وَمَا أَنَا بِطَارِدٍ
 الْمُؤْمِنِينَ ۝ إِنْ أَنَا إِلَّا نَذِيرٌ مُبِينٌ ۝ قَالُوا لَيْسَ لَكَ بِهَذَا بِنُوحٍ يُكْوِنُونَ
 مِنَ الْمُجْرِمِينَ ۝ قَالَ رَبِّ إِنَّ قَوْمِي كَذِبُونَ ۝

اور آپ کا رب زبردست اور رحیم کرنے والا ہے * نوح کی قوم نے بھی رسولوں کو جھٹلایا تھا *
 جب کہ ان کے بھائی نوح نے کہا کیا تم (خدا سے) نہیں ڈرتے * میں تو تمہارے لئے امانت دار رسول
 ہوں * پس اللہ سے ڈرو اور میرا کہا مانو * اور میں اس پر تم سے کچھ اجرت بھی تر نہیں مانگتا
 میری مزدوری تو اللہ ہی پر ہے جو تمام جہان کا رب ہے * پس اللہ سے ڈرو اور میرا کہا مانو * قوم
 نے کہا کیا ہم تجھے مانیں اور تیرے تابع تو ازل و ابد ہو گئے * نوح نے کہا اور مجھے کیا خبر کہ وہ کیا کرتے
 تھے * ان کا حساب تو میرے رب ہی پر ہے اسے کماش تمہیں اس کا شعور ہو تا * اور میں تو ایمان
 داروں کو اپنے پاس سے کھدیر نے کا نہیں میں تو بس کھول کر ڈرسانے والا ہوں * انہوں نے کہا
 اے نوح! اگر تو بازنہ آیا تو ضرور سنگسار کیا جائے گا * نوح نے دعا کی اے رب میری قوم
 نے مجھے جھٹلایا *
 (۱۱۶/۱۱۷ تا ۱۱۸/۱۱۹)

۱۰۴۔ اور بے شک تمہارا رب وہی عزت والا مہربان ہے

۱۰۵۔ نوح کی قوم نے بیخیموں کو جھٹلایا۔ یعنی نوح علیہ السلام کی تکذیب تمام بیخیموں کی تکذیب ہے

کیوں کہ دین تمام رسولوں کا ایک ہے اور ہر ایک نبی رسول کو تمام انبیاء پر ایمان لانے کی دعوت دیتے ہیں
 ۱۰۶۔ جب کہ ان سے ان کے ہم قوم نوح نے کہا کیا تم ڈرتے نہیں "اللہ تعالیٰ سے کہ کفر و معاصی ترک کرو

۱۰۷۔ "بے شک میں تمہارے لئے اللہ کا بھیجا ہوا امین ہوں" اس کی وحی و رسالت کا تبلیغ پر اللہ آپ کی امانت آپ کی قوم کو مسلم تھا جسے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا امانت پر عرب کو اتفاق تھا۔

۱۰۸۔ "تو اللہ سے ڈرو اور میرا حکم مانو" جو میں تمہیں درساتا۔ ایمان و اطاعت الہی کے متعلق آیتوں

۱۰۹۔ اور میں اس مرتبہ سے کچھ اجرت نہیں مانگتا میرا اجر تو اسی پر ہے جو میرے جان کا وارث ہے۔"

۱۱۰۔ "تو اللہ سے ڈرو اور میرا حکم مانو۔"

۱۱۱۔ "تو اللہ سے ڈرو اور میرا حکم مانو۔" جو میں تمہیں درساتا۔ ایمان و اطاعت الہی کے متعلق آیتوں کے لئے ایمان جیسی نعمت سے محروم رہے کہیں سے مراد ان کے عذاب اور پشیمانیوں کے لئے ان کو وکیل اور کسب کرنے پر کن، اما سکرانہ مصلحتاً ورنہ در حقیقت مصلحتاً وہ اپنے حیثیت دین سے آدمی کو وکیل نہیں کرتا

تھنا اصل میں دینِ خدا ہے اور نسبت تقویٰ کا نائب

۱۱۲۔ "فرمایا حججے کیا خیر ان کے کام کیا ہیں" یعنی وہ کیا پیش کرتے ہیں حججے اس سے کہا مطلب یہ اہل اللہ کی طرف

۱۱۳۔ "ان کا صاحب تو میرے اب پر ہے ہے" وہی اہل اللہ خیر ادا ہے۔ "اور تمہیں جس پر" تو نہ

تم اہل اللہ عیب تمام نہ بیٹوں کے باعث ان سے عدا کرو۔ پھر قوم نے کہا کہ آپ کمبختوں کو اپنی جملہ سے نکال دیجئے تاکہ ہم آپ کے پاس آسکیں اور آپ گناہات مائیں

۱۱۴۔ "اور میں مسلمانوں کو دودھ کرنے والا نہیں" یہ سیر میں شان نہیں کہ میں تمہاری ایسی خواہشوں کو پورا

کروں اور تمہارے ایمان کا لالچ میں مسلمانوں کو اپنے پاس سے نکال دو

۱۱۵۔ سیر الہام ہر ایک کو اللہ کی نافرمانی کے ذرائع کو لے کر اسیر ہو یا عرب، حضرت و محترم ہو یا حنیف و

بے نوا سیر و دعوت رب کے عام ہے جو چاہے قبول کرے جس کا چاہے رد کرے

۱۱۶۔ کفر و باطل کی یہی دیرینہ عادت ہے جب وہ دلائل کے سہانے حق کو نیچا نہیں دکھا سکتا تو وہ طاقت کے زور سے دبا جاتا ہے جتنا بڑا ہے وہ آپ کو دھکیں دینے پر آمادہ آتے ہیں۔ (ضیاء القرآن)

لغوی اشارے * آئزٹون : کہنے رت * طارد : ہانکنے اور * مرچین : وہ ٹوک

حنن کو سنتا کر دیا جاے۔ پھر مار کر بدک کر دیا جاے۔ دھتکا، دنیا، سہکا، دنیا (لق)

تعمینی خلاصہ * اللہ (اے محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم) آپ کا پروردگار، یقیناً سب پر غلبہ رکھنے والا

اور سب پر ہمیشہ ہر ماہی فرمانے والی ہے۔ نوحؑ کی قوم داؤوں نے اللہ کے پیغمبروں کی تکذیب کے ترکب کا جرم کیا۔ جب ان کی قوم کے لوگوں سے نوحؑ کو اللہ نے ان کے عبادت سے فرمایا کہ کیا تم ڈرتے نہیں ہو (اللہ تعالیٰ سے) بیشک میں اللہ کا بھیجا ہوا رسول امانت والا ہوں۔ لہذا (میں سخت ہوں) کہ اللہ سے ڈرتے ہو اور میری اتباع کرو۔ میں تم سے کسی اجر و معاوضہ کا طالب اس براءت و کفایت و تبلیغ کا عمل میں نہیں ہوں میرا اجر سارے جہان کے یہ درودگار کے ذمہ کرم ہے۔ لہذا میں تم سے کہتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ سے ڈرنا اور میری پیروی کرنا۔ قوم داؤوں میں جو اسیر و رئیس تھے انہوں نے کہا کہ ہم مالدار و صاحب ثروت ہیں ہم آپ پر ایمان لائیں جبکہ آپ کی اتباع و پیروی عزما، اور بے حیثیت لوگ کرتے ہیں۔ حضرت نوحؑ نے فرمایا میں نہیں چاہتا کہ ایمان لانے والے کس ارادہ و نیت سے ایمان لائے ہیں۔ ان تمام معاملات و حسابات میں یہ درودگار کے ذمہ اگر تم حقیقت چاہنے کا شعور و صلاحیت رکھتے ہو تو جانو۔ اور میں عزما و ساکنین کو اپنے پاس سے دور رکھتا ہوں اللہ تعالیٰ میرا کام اٹھائے اور سب کو عذاب الہی کا خوف دلائے۔ ان سردار و سرداروں نے کہا کہ اے نوحؑ اگر آپ ایسا نہ کہو تو اب باز نہ آؤ تو آپ ان سے ہوجائیں گے جنہیں سنتا رکھا جاتا ہے۔ ص ۱۰

نَاخِيْنَهُ

فَاتَحَ بَنِيَّ وَبَيْنَهُمْ فَتْحًا وَنَجَّيْنِي وَمَنْ مَعِيَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ ۝^{۱۱۸} وَمَنْ مَعَهُ فِي
 الْغُلَاظِ الْمَشْحُونِ ۝^{۱۱۹} ثُمَّ اغْرَمْنَا بِعَدُوِّ الْبَقِيَّةِ ۝^{۱۲۰} اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَاٰيَةً ط وَمَا
 كَانَ اَكْثَرُهُمْ مُّؤْمِنِيْنَ ۝^{۱۲۱} وَاِنَّ رَبَّكَ لَهُوَ الْعَزِيْزُ الرَّحِيْمُ ۝^{۱۲۲} كَذَبَتْ
 عَادُ الْمُرْسَلِيْنَ ۝^{۱۲۳} اِذْ قَالُ لَهُمْ اٰخُوهُمْ هٰؤُودُ اَلَا تَتَّقُوْنَ ۝^{۱۲۴} اِنِّيْ لَكُمْ
 رَسُوْلٌ اٰمِيْنٌ ۝^{۱۲۵} فَاتَّقُوا اللّٰهَ وَاَطِيعُوْنَ ۝^{۱۲۶} وَمَا سَأَلْتُمْ عَلَيْهِ مِنْ
 اَجْرٍ اِنَّ اَجْرِيْ اِلَّا عَلٰى رِزْقِ الْعٰلَمِيْنَ ۝^{۱۲۷} اَسْتَبْنُوْنَ بِكُلِّ رِيْحٍ اِيَّاهُ تَعْجَبُوْنَ
 ۝^{۱۲۸} وَتَتَّخِذُوْنَ مَصٰنِعَ لَعَلَّكُمْ تَخْلَدُوْنَ ۝^{۱۲۹}

سب تو ضعیف فرمادے میرے اور ان کے درمیان جو قطعی ہو اور (اپنے عذاب سے) نجات دے
 مجھے اور جو میرے ساتھ میں اہل ایمان سے * پس ہم نے نجات دی انہیں اور جو آپ کے ہمراہ اس کشتی
 میں تھے جو کھپا کھچ بھری ہوئی تھی پھر ہم نے غرق کر دیا اس کے بعد مجھے رہ جانے والوں کو * لیکن
 اس واقعہ میں بھی (عبرت) کی نشانی ہے اور نہیں تھے ان میں سے اکثر لوگ ایمان لانے والے *
 اور بیشک آپ کا رب ہی سب پر غالب ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے * جملاً یا (اے)
 رسولوں کو * جب فرمایا ان کے بھائی ہوؤ نے کیا تم (خدا سے) نہیں ڈرتے * بے شک میں تمہارے
 لئے رسول امین ہوں * پس اللہ تعالیٰ سے ڈرو اور میری اطاعت کرو * اور میں طلب نہیں کرتا
 تم سے اس (خدمت) کا کوئی صلہ۔ میرا اجر تو اس پر ہے جو سارے جہانوں کا پالنے والا ہے
 * کیا تم تعمیر کرتے ہو میرے اونچے مقام پر ایک بارگاہ مارے ٹاڈے * اور اپنی رہائش کے لئے بناتے ہو
 مصنوعہ محلات اس امید پر کہ تم ہمیشہ رہو گے * (۱۱۸/۲۶ تا ۱۲۹ * ت: من)

۱۱۸۔ (حضرت نوح علیہ السلام نے کہا) اب میرا اور ان کا قطعی (اور آخری) فیصلہ کر دے اور مجھے اور میرے ساتھ
 رہنے والوں کو (ان کے اور اوروں سے) یا ان کی یہ اعمال کی نحوست سے) بچالے۔ حضرت نوح علیہ السلام نے یہ دعا

کافروں کے خلاف اس لئے کہ انہوں نے تکذیبِ حق کی تھی اس وجہ سے نہیں کی تھی کہ کافروں نے آپ کو ڈر دیا
 دھمکا یا تمنا آپ کی ہے مگر آپ کی تھی یعنی آپ نے یہ دعا کا سبب ظاہر کر دیا تھا کہ تکذیبِ حق کی وجہ سے میں کافروں
 کے خلاف دعا کرو رہا ہوں۔ (تفسیر تفسیر)

● اور صحیحہ نجات بخش اور العین جو سیرے ساتھی اہل ایمان ہی یعنی ہم سب کو عذاب اور کفار کے
 انداز سے نجات بخش دے

۱۱۹۔ تو پھر ہم نے العین اور ان کے ساتھیوں کو نجات دے دی جیسا کہ انہوں نے دعا کی پھر یہی کشتی تھی
 یعنی ان کے ساتھی اہل ایمان اور دیگر وہ حیوانات جو ان کے ساتھ تھے اور ضرورت کے سامان اور کفار کے
 اشیاء کے کشتی پھر یہی تھی

۱۲۰۔ پھر ان کو نجات دینے کے بعد ہم نے طوفان کر دیا۔ نوح علیہ السلام کی اس ماجہ تھی قوم کو جو کشتی پر سوار ہو چکا تھا

۱۲۱۔ ہے تک اس میں آنے والی قوم آنے والے والوں کے لئے عبرت ہے یعنی نوح علیہ السلام کی قوم کے
 قبل حق اور گردانی اور فترا اور اسلمین کی تحقیر کرنے والے تو عبرت حاصل کریں۔ "اور نوح علیہ السلام

کی قوم سے اکثر تو ایمان نہ لائے۔ مردی ہے ہر اسی مرد اور عورتیں ایمان سے بہرہ ور ہوئے۔

۱۲۲۔ اور ہے تک آپ کا یہ درد مارا جن کافروں پر عذاب نازل کرنے کا ارادہ کرتا ہے وہ ایسا قادر
 غالب ہے کہ اپنے ارادہ کے مطابق کام کرتا ہے۔ اور جو گناہوں سے قوم کرے تو اس کے رحم ہے (اور ہے اللہ

۱۲۳۔ قوم عاد نے حضرت ہود علیہ السلام اور ان تمام پیغمبروں کو جن کا ہود نے ذکر کیا جمع کیا۔

۱۲۴۔ جب ان سے ان کے معافی (نبی) ہود نے کہا کیا تم نہیں ڈرتے خیر اللہ کا پرستش سے

۱۲۵۔ "سو تم تیار امانت دار پیغمبروں" اللہ کی طرف سے بھیجا ہوا

۱۲۶۔ نیز تو بہ کرو۔ اور ایمان لاؤ اور جن باتوں کا میں تمہیں حکم دے رہا ہوں ان ہی تم اللہ سے

ڈرو اور میری اطاعت کرو

۱۲۷۔ میں اس مبلغِ تمہید (حق) پر تم سے کسی صلہ کا طلبہ نہیں میرا صلہ تو تمام جہانوں کا

(تفسیر ابن کثیر)

۱۲۸۔ ریح اونچی مگھو کی ہے ^{۴۴} یہ ہے
 ۱۲۹۔ تم مجھے خلافت اور مفسدہ قلعے تعمیر کرتے ہو گویا تم کو یہاں بھیجتا رہا ہے حالانکہ یہ سب

۴۴ یعنی تم ہر اونچی مگھو یا باد تھمیرا ہے جو اب تم کو ضرورت کے ہیں ظہر نہیں کرتے بلکہ بالکل فنونِ خود و نامائش اور اہل ایمان دشمنی اور استغوت کی خاطر تم عمارت

گائی اور نرائی پر نہ والی ہے۔ صاحب فرماتے ہیں مصانع سے مراد مضبوط پہنچ اور عمارت ہے۔ ایک دوسری روایت میں آئی ہے اس کا معنی ہر وہ جام مشغول ہے قتاہ کہے ہیں اس سے مراد ہے پانی کا ماخذ (تفسیر ابن کثیر)

لغویاں آتے ہیں * اَفْتَحُ : تو قید کر دے * فَتْحًا : قید کر دینا * بِنْتِی : محبہ کو نجات دے * اَلْفَتْحُ : کشتی * مَشْحُونٌ : کھرا ہوا * اَغْرَحْنَا : ہم نے ڈبا دیا * رَجِحُ : سیدہ : وہ مکان مرتفع جو دور سے ظاہر ہو (لوق)

تفسیری خلاصہ * لہذا سیرے اور ان کے درمیان قید زیادہ ہے اور حججہ اور سیرے ایماندار مساکینوں کو نجات ملتا فرمادے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے پھر ہم نے انہیں اور ان کے گھر کی کشتی میں سوار مساکینوں کو بچا لیا۔ کبر لعلہ کا مانع ہو گا اور غرق کر دیا۔ اسے اس میں ایک واضح علامت ہے اور ان ہی سے زیادہ رکے ماننے والا ہے نہ حق۔

آپ کا یہ درد مار قدرت والا زبردست عالم اور نہایت رحم فرمانے والا ہے۔ جو نہیں عباد و اوروں نے کبھی پیغمبروں کا تکذیب کا جب کہ ان کے ہم قوم بھائی ہوئے نہ کیا کہ تم اللہ کا خوف کیوں نہیں کرتے۔

میں اللہ کی طرف سے امانت دار پیغمبر ہوں۔ لہذا اللہ سے ڈرا کرو اور سیرے امتیاع کرو۔ اور اس دعوت حق و تبلیغ پر جس تم کے کسی اور کا طاعت نہیں ہوں سیرا اور تو سیرا یہ درد مار دے گا جو سارے جہانوں کا پائنتا ہے۔ کیا تم پر بلینہ جلدی اور کئی عمارتیں بناتے ہو بے فائدہ اور شاید یہ جیتے رہنے کا تصور ہے

بجائے حملات و تصور کا رٹھری کے لحاظ سے گروں میں عمارتیں بناتے ہو۔

وَإِذِ ابْتِغَيْتُمْ بَطِشَتُمْ جَبَّارِينَ ۝ فَاتَّقُوا اللَّهَ ۝ وَأَطِيعُوا اللَّهَ ۝ وَأَطِيعُوا الرَّسُولَ ۝ وَاتَّقُوا اللَّهَ الَّذِي أَمَدَّكُمْ بِمَا تَعْلَمُونَ ۝ أَمَدَّكُمْ بِأَنْعَامٍ وَبَنِينَ ۝ وَجَنَّتْ وَعُيُونٌ ۝ إِنِّي أَخَافُ عَلَيْكُمْ عَذَابَ يَوْمٍ عَظِيمٍ ۝ قَالُوا سَوَاءٌ عَلَيْنَا أُوْحِيتَ أَمْ لَمْ تَكُنْ مِنَ الْوَاوَعِينِ ۝ إِنَّ هَذَا إِلَّا خُلُقُ الْأَوَّلِينَ ۝ فَكَذَّبُوهُ فَأَهْلَكْنَاهُمْ ۝ إِنَّ فِي ذَلِكَ لَآيَةً ۝ وَمَا كَانَ أَكْثَرُهُمْ مُؤْمِنِينَ ۝ وَإِنَّ رَبَّكَ لَهُوَ الْخَزِيرُ الرَّجِيمُ ۝ كَذَّبَتْ ثَمُودُ الْمُرْسَلِينَ ۝ إِذْ قَالَ لَهُمْ صَاحِبُهُمْ ضَلِحَ إِلَّا تَشْقُونَ ۝ إِنِّي لَكُمْ رَسُولٌ أَمِيرٌ ۝ فَاتَّقُوا اللَّهَ ۝ وَأَطِيعُوا اللَّهَ ۝

اور جب کسی کو پکڑتے ہو تو ظالمانہ پکڑتے ہو * تو خدا سے ڈرو اور میری اطاعت کرو * اور اس سے جس نے تم کو ان چیزوں سے مدد دی جن کو جانتے ہو ڈرو * اس نے تمہیں چار باتوں اور رسولوں سے مدد دی * اور باغوں اور چشموں سے * محمد کو مبارکے بارے میں بڑے (سمت) دن کے عذاب کا خوف ہے * وہ کہنے لگے ہمیں خواہ نصیحت کر دیا نہ کرو ہمارے لئے لیکساں ہے * یہ تو اگلوں ہی کے طریق ہیں * اور ہم پر کوئی عذاب نہیں آئے گا * تو انہوں نے ہود کو جھٹلایا سو ہم نے ان کو ہلاک کر ڈالا۔ بے شک اس میں نشانہ ہے۔ اور ان میں اکثر ایمان لانے والے نہیں تھے * اور تمہارا یہ دردگار تو غالب اور جہاں ہے * (اور) قوم ثمود نے بھی پیغمبروں کو جھٹلایا * جب ان کو ان کے بھائی صالح نے کہا تم ڈرتے کیوں نہیں * میں تو تمہارا امامت دار ہوں * تو خدا سے ڈرو اور میرا کہا مانو * (۱۳۰/۱۲۶ تا ۱۴۱ ت: ج)

۱۳۰۔ ان کی سنگدلی کا یہ عام کہ ان کا درد سے نہ اپنے محفوظ تھے نہ بیگیا نہ وہ راستے آتشیں مزاج تھے اور طبیعتوں میں استقامت کا امتداد یہ جذبہ تھا کہ رحم و درگزر کا (جیسے) کہی نام کہی سنا ہو۔ اپنی محدود نمائش پر فرج کے رخ خزاؤں کے نہ گولہ تھے لیکن درد مند آشفته حال دیکھ کر ان کے دل میں مہدی کا جذبہ پیدا ہو رہا تھا مگر یہ

۱۳۱۔ ان کی قربانیوں کے ذکر کے بعد حضرت سید انیس صد الما قوت دلاتے ہیں کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ اس غضب جو جس
میں آئے اور تمہارا اینٹ سے اینٹ بجا دے اور اپنی لطافت و پیروی کا حکم دیتے ہیں کیوں کہ ان کی نعمات
کا راز ہی حضور ہے کہ وہ اپنے ہی کا دامن پکڑ لیں اور اس کے نقش قدم کو دنیا حذر واہ بنائیں۔

۱۳۲۔ اور ڈرو اس ذات سے جس نے ہر گاہ تمہاری ان چیزوں سے حسرت کو تم جانتے ہو۔ "دوبارہ
تاکید فرماتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی نافرمانی سے ملنے آدھیں نہیں طرح طرح کی قسموں سے عساکرت و احکامات سے
خبرداروں کا ذکر کرتے ہیں بعد حضرت سید انیس صد الما قوت دلاتے ہیں کہ کہیں ایسا نہ ہو کہ اس کا
سزا فرمائیے جس میں تم خوب جانتے ہو ایسے قسم آدھ جس کی حکم عدول نہیں دیتے۔

۱۳۳۔ اس نے ہر فرمائیے تمہاری برکتوں اور فرزندوں سے اللہ تعالیٰ نے تمہاری
۱۳۴۔ اور باقیات اور جنتوں سے "ان انعامات کا
اب تفصیلی ذکر فرما دیا۔ (یہ قوم اوصاف کے علاوہ ہی آباد تھی۔ ان کا پایہ تکنت حضرت تھا۔ یہ علامہ اس وقت

بہ از خیر اور شاہ داب تھا اور یہ ہے جب ان کا بیہیم سرکشوں کے باعث ان پر عذاب الہی آیا تو یہ علامت
بنجرین کے رہ گیا
(سہار اللہ ان)

۱۳۵۔ "بے شک مجھے تم پر ڈر ہے ایک بڑے دن کے عذاب کا" اگر تم میری نافرمانی کرو۔

۱۳۶۔ "جو بے ہمیں برابر ہے چاہے تم نصرت کرو یا ناصحوں میں نہ ہو" ہم کسی طرح تمہاری بات نہ مانیں گے
اور تمہاری دعوت قبول نہ کریں گے

۱۳۷۔ یہ تو نہیں مگر وہی اٹھوں کا ریت "لینا صبر چیزوں کا آپ نے خوف دلا دیا۔ بیچوں کا دستور ہے
وہ بھی ایسی ہی باتیں کہا کرتے تھے اس سے ان کا مراد یہ تھا کہ ہم ان باتوں کا اعتبار نہیں کرتے انہیں
صبرٹ جانتے ہیں یا آیت کے معنی یہ ہیں کہ یہ صوت و حیات اور عمارتیں بنا کر بیچوں کا طریقہ ہے

۱۳۸۔ "اور ہمیں عذاب سزا نہیں" دنیا میں نہ رہنے کے بعد انسان نے آخرت میں عذاب (گنہگاروں)
۱۳۹۔ غرض قوم ہونے ہوئے کہ جب اللہ یا ان کا بابت کو صحیح نہ مانا آخر ہم نے ان کو (تیرا اندھ بھیج)

کہ بیدار کر دیا۔ اس قصہ میں (اللہ کی قدرت اور نبی کی صداقت کی) بڑی دلیل ہے اور ان ہی اکثر
لوگ ہوں نہ تھے "اس
آخری جگہ میں اس امر کا طرف اشارہ ہے کہ اگر قوم خدا کا بیستہ

یا لفظ جس میں ہر باتوں پر عذاب نہ آتا اور قریش جو اسے عذاب سے محفوظ ہیں وہ دونوں کی بات ہے
۱۴۰۔ اور بیک آپ کا رب ہی سب پر غالب ہمیشہ رحم فرمانے والا ہے

۱۴۱۔ "جب اللہ یا قوم مشرک نے رسولوں کو" قوم مشرک کا ذکر ہوا ہے جس نے اپنے مجلس میں انہیں

دعوت کو اسی اعونف سے ٹھکرا دیا جس طرح پہلی قوموں نے اپنے اپنے رب کا دعوتوں کو ٹھکرا دیا تھا۔

۱۸۲۔ جب کہ انیس ان کے صحابہ صلیح نے کیا تم (قہر الہی سے) نہیں ڈرتے

۱۸۳۔ میں تمہارے لئے رسول امین ہوں

۱۸۴۔ سو ڈرو اللہ تعالیٰ سے اور میری اطاعت کرو

قوم شہود کا ذکر جس نے اپنے خلیفہ نبی حضرت صالح علیہ السلام کی حمد و ثناء دعوت کو اسی اعونف کے ساتھ

ٹھکرا دیا جس طرح پہلی قوموں نے اپنے اپنے رب کا دعوتوں کو ٹھکرا دیا تھا۔ حضرت صالح علیہ السلام نے اپنے قوم کو اپنی

دعوت یا کہا: "اور خیر اندیشی کا یقین دلاتے ہیں۔" خوف خدا وہی دلاتے اور اپنی اطاعت کا حکم دیتے ہیں (

لخوی انہ رے * بطشتم: تم نے کیا کیا، تم نے گرفت کی * جبائین: گردن کش، زور آور،

زبردست * امدکم: اس نے تمہاری مدد کی * الواعظین: نصیحت کرنے والے (لغات القرآن

تفسیری خلاصہ) اور جب کہ کسی پر گرفت کرتے ہیں جبارین کو گرفت کرتے ہیں۔ لہذا اللہ تعالیٰ

کا خوف کرو اور میری بات مانو۔ اور اس نادان صلیح فدائے دجالہ سے خوف کرو کہ اس نے تمہاری

جان نہیں چھینوں سے مار فرمائی۔ اور کی چوپایوں، اولاد فرزند ان اور باغات سے * اور چشموں

سے اعانتی نہ فرمایا مجھے ایک بڑے دن کے عذاب تم پر آئے گا اندیشہ ہے۔ انہوں نے

جواباً کہا آپ نصیحت و ہدایت کریں یا نہ کریں ہم کو سب یکساں ہے۔ یہ جو کچھ ہے وہ اگر

نہروں کا طریقہ و معمول ہے۔ ہم کو نظر نہیں آتا۔ ہوں وہ حدت خود علیہ السلام کی نگہ۔

اگر یہ کچھ کچھ تو ہم نے ان کو ملکہ کر دیا یقیناً اس میں ہمیشہ ثابت ہے۔ اور ان

گروں میں بہت سارے ایمان لانے والے تھے۔ آپ کا یہ درد مار میری طاقت اور علیہ

رکنے والا اور جیتے ہوئے ہمارے فرمانے والا ہے۔ جو نہیں محوم مشورہ نہ ہی پیغمبروں کی مکرزب

کی جب ان کے ہم قوم برادر حضرت صالح نے کہا کہ کیا تم کو قہر و غضب الہی کا خوف

نہیں ہے تم سب کے واسطے اللہ کا امانت والا پیغمبروں لہذا اللہ تعالیٰ کا خوف

رکھو اور میری اتباع کرو۔

وَمَا أَسْأَلُكُمْ خَلْقَهُ مِنْ أَحَرٍ ۚ إِنَّ أَحْرَىٰ إِلَّا عَلَىٰ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۚ أَسْتَزْكُونَ فِي
 مَا هُنَا أَمِينِينَ ۚ فِي جَنَّتٍ وَعُيُونٍ ۚ وَرُزُوعٍ وَنَخْلٍ طَلْعُهَا هَضِيمٌ
 ۚ وَتَنْحِتُونَ مِنَ الْجِبَالِ بُيُوتًا فَرِهِينَ ۚ فَاتَّقُوا اللَّهَ ۚ وَأَطِيعُوا ۚ وَلَا
 تَطِيعُوا أَمْرَ الْمُسْرِفِينَ ۚ الَّذِينَ يُفْسِدُونَ فِي الْأَرْضِ وَلَا يُصْلِحُونَ ۚ قَالُوا
 إِنَّمَا أَنْتَ مِنَ الْمُسْحَرِينَ ۚ مَا أَنْتَ إِلَّا بَشَرٌ مِثْلُنَا ۚ فَأْتِ بَيِّنَاتٍ إِنْ كُنْتَ
 مِنَ الصَّادِقِينَ ۚ قَالَ هَذِهِ نَاقَةٌ لَكُمْ شِرْبٌ وَلَكُمْ شِرْبُ يَوْمٍ مَحْلُومٍ ۚ

میا تم سے کچھ اس پر اجرت نہیں مانگتا سیرا اجرت تو اسی پر ہے جو بارے جانوروں کا رب ہے * کیا تم بیان
 ک نعمتوں میں چین سے چھوڑ دے جاؤ گے * جانوروں نہ چشموں * لہہ کھیتوں لہہ کھجوروں میں جن کا
 شکرہ نرم و نازک * لہہ پیازوں میں سے کھترائے پر امتاری سے * کرانہ سے ڈرو اور میرا حکم مانو *
 اور حد سے بڑھے داروں کے کھینے پر نہ چلو * وہ جو زمین میں فساد دیکھتے ہیں لہہ بنیاد نہیں کرتے *
 بولے تم پر ڈھا دو ہوا ہے * تم تو ہمیں جیسے آدمی ہو تو کوئی نشان لاد آ کر کیجے ہر * فرمایا یہ نافر
 ہے ایک دن اس کے پینے کی ماری اور ایک عسین دن تمہاری ماری * (۱۴۵/۱۴۶ تا ۱۵۵ ت: ۱۴)

۱۴۵ - میا تم سے (اس تبلیغ و دعوت کا) کوئی سادہ منہ طلب نہیں کرتا - میرا سارا سادہ منہ تو رب العالمین کے ذمہ ہے

۱۴۶ - کیا تم کو انہی چیزوں میں بو نہیں ہے مگر اس کا ساتھ چھوڑ دیا جائے گا - جو میاں درجہ دی

۱۴۷ - باغات و چشموں میں

۱۴۸ - لہہ کھیتوں اور کھجوروں کا درخت جن کے گھنچے خوب گوندھے ہوئے ہیں

دنیا کی نعمتوں میں تم کو بو نہیں چھوڑ دیا جائے گا - یا استہتام انکار میں نہیں بلکہ یاد دہانی ہے ان
 نعمتوں کی جو اللہ نے خالص طور پر ان کو عطا فرمائی تھیں -

۱۴۹ - "لہہ تم پیازوں کو تراش تراش کر آہرائے (خحر کرتے) ہرے حکان بناتے ہو" ابو عبیدہ نے کہا

(ابنی صفت پر) آرائے دالے تین براد یہ ہے کہ اس نعمت پر آرائے دالے ہو۔ لیکن جو اور عذرہ کا وہ ہے تو جملہ حق شکر

۱۵۰۔ پس اللہ سے ڈرو اور میرے کہنے پر چلو

۱۵۱۔ اور ان حدود (بتدائی) سے نکل جانے والوں کا کفایت مائو

۱۵۲۔ جو سرزمین میں فساد کیا کرتے ہیں اور اصلاح (کی بات) نہیں کرتے

حضرت ابن عباس نے سرفین کی مشرکین تفسیر کی * نشانہ نے کہا وہ تو اولیٰ کے حکموں نے اور تثنیٰ کو تثنیٰ کہا ہے
" زمین میں فساد کرتے ہیں یعنی اللہ کا مافرمائیوں سے ملک میں تباہ پیدا کرتے ہیں اثنیٰ کہ فرما کر وہی اسکا متوا نہیں پیدا

۱۵۳۔ (قوم ثمود نے) کہا تم خالص جادو زردہ لوگوں میں سے ہو۔ (یعنی تم پر جادو کر دیا گیا ہے کہ ایسی بیہوشی
ہوگی جاتی کر رہے ہو) یہ ترجمہ عجیب اور سادہ لکھا ہے لیکن ابن عباس نے اس کا ترجمہ "بہلا سے ہے" لکھا ہے
"سحرہ" اس کو لکھا گیا ہے کہ سیدہ دیا اس صورت میں طلب ہے کہ تاکہ تم لکھا نا کفایت ہو یا لکھتے ہو فرشتے نہیں

۱۵۴۔ " (بابکل) جہاں طریق آدمی پر اس کے سوا کچھ نہیں ہے اس کے نبی نہیں ہے " اگر (اپنے دعویٰ میں) سچے
ہو تو (اپنے قول کے سمجھاؤ گے کہ) کوئی دلیل پیش کر دو۔ جب قوم نے دلیل نبوت طلب کی تو حضرت ^{صلی اللہ علیہ وسلم}
کہ دعائے اللہ نے سچے کی حیثیت کے اندر سے ایک اور تثنیٰ برآمد کر دی

۱۵۵۔ صالح نے (میرے قوم سے) کہا یہ ایک اور تثنیٰ ہے (جو پھر سے برآمد ہوئی ہے) یہ میری صحابہ کی کتاب ہے
ایک روز اس کے بانی کا حصہ (متر) ہے اور ایک مسین دن تباہی کے بانی کا حصہ ہے۔ پس تم
لوگ اپنے حصہ پر گفتگو کرنا اور اس کے حصہ میں مداخلت نہ کرنا۔ (تفسیر مطہری)

لغوی اشارے * شکر کون : تم جھوڑا دیے جاؤ گے * ^{اور ان سے} **ههنا** : یہاں * **زروع** : لکھناں * **تختون**
تم آرائے ہو * **فارهین** : عمارت کے ساتھ عذرہ کے ساتھ * **سحرین** : جادو زردہ، صبح پر نا۔ (لق)
تغییبی خلاصہ * اس پر (دوست حق و تبلیغ دہ امت) میں تم سے کسی طرح کے اجر کا مطالبہ نہیں میرا صلوات میرے پیروکار
پر ہے جو سارے جہانوں کا بانی ہے۔ کیا تم یہ ضیال کرتے ہو کہ تم اس دراصلت کا ساتھ دیاں دنیا کی ٹھوس ہی جھوڑے جادو
باغوں اور چشموں اور کستوں اور بچے ہر فوٹوں کے گھوڑوں درختوں میں۔ تم کو ہر دوں میں عمارت کے ساتھ اپنے گھر تراش کر بناؤ

ہو۔ لہذا اللہ سے ڈرو اور میرا کہا مانو۔ اور ہے جو وہ سرفین کی راہ پر تہ چلو جو ملک میں فساد برپا کرتے ہیں یہ صراط سوار
نہیں کرتے۔ انمورخ تھا کہ تم تو سحر زردہ ہو۔ تم ہم جیسے ہی آدمی ہو اگر کوئی نشان بطور دلیل لائے ہو تو میرا کر دو۔
حضرت مہا نے فرمایا بطور نشانہ یہ اور تثنیٰ اس کے بانی سے لکھا کہ میں نے کہا کہ تم میرا سے بیٹے لکھا کہ (دن آخر تو

وَلَا تَمْسُوْهَا بِسَوْءٍ فَيَاخُذْكُمْ عَذَابٌ يُّوْمٍ عَظِيْمٍ ۝ فَعَقَّرْهَا فَاَصْبَحُوْا نَادِيْنَ ۝
 فَآخُذْهُمْ الْعَذَابُ ۝ اِنَّ فِيْ ذٰلِكَ لَاٰيَةً ۝ وَمَا كَانَ اَكْثَرُهُمْ مُّؤْمِنِيْنَ ۝ وَ
 اِنَّ رَبَّكَ لَهٗوَ الْعَزِيْزُ الرَّحِيْمُ ۝ كَذَّبَتْ قَوْمُ لُوطٍ الْمُرْسَلِيْنَ ۝ اِذْ قَالَ
 لَهُمْ اٰخُوهُمْ لُوطُ اَلَا تَتَّقُوْنَ ۝ اِنِّيْ لَكُمْ رَسُوْلٌ اٰمِيْنٌ ۝ فَاتَّقُوا اللّٰهَ
 وَاطِيعُوْنَ ۝ وَمَا اَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مِنْ اَجْرٍ ۝ اِنِ اَجْرِيْ اِلَّا عَلٰى رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ ۝
 اَتَا تَأْتُوْنَ الذُّكْرَانَ مِنَ الْعٰلَمِيْنَ ۝ وَتَذَرُوْنَ مَا خَلَقَ لَكُمْ مِنْ اَزْوَاجِكُمْ
 بَلْ اَنْتُمْ قَوْمٌ عٰدُوْنَ ۝

اور اس کو برائی سے ہاتھ بھی نہ لگانا ورنہ تم کو بہرے دن کی آفت آچکے گی * سو انہوں نے اس کی کجی
 کاٹ ڈالی پھر وہ بھی پشیمان ہو کر رہ گئے * پس ان کو وہی آفت نے آیا البتہ اس میں (بہنوں)
 نشان ہے اور ان میں سے اکثر تو ماننے والے بھی نہ تھے * اور البتہ آپ کا رب تو بڑا زبردست (اور)
 جبربان ہے * (اسی طرح) قوم لوط نے بھی رسول کو جسٹہ دیا تھا * جب کہ ان سے ان کا بھائی
 لوط نے کہا کیا تم اللہ سے نہیں ڈرتے * میں تمہارے لئے راہت دار رسول ہوں * سو اللہ سے ڈرو
 اور میرا کہا مانو * اور میں تم سے اس پر کچھ مزدوری نہیں مانگتا ہوں (اس لئے کہ) میری مزدوری
 تو رب العالمین پر ہے * کیا تم دنیا میں لڑکوں میں پر پیلے پڑتے ہو * اور وہ جو تمہارے لئے تمہارے
 رب نے تمہاری بیویاں پیدا کی ہیں ان کو چھوڑے دیتے ہو بلکہ تم حد سے گزرنے والے لوگ ہو *
 (۱۵۶ تا ۱۶۶ آیت: ج)

۱۵۶۔ اور اسے برائی کے ساتھ نہ چھوڑو۔ نہ اس کو مارو نہ اس کی کوٹھنیاں کاٹو۔ کہ تمہیں بڑے دن کا عذاب آئے گا۔
 نزول عذاب کا دم سے اس دن کو بڑا فرمایا گیا تاکہ معلوم ہو کہ وہ عذاب اس قدر عظیم اور کثرت تھا کہ جس دن
 وہ واضح ہوا اس کو اس کی وجہ سے بڑا فرمایا گیا۔

۱۵۷۔ اس پر انہوں نے اس کی کوٹھنیاں کھائیں۔ وہی۔ کوٹھنیاں کھانے والے شخصیں کما نام قدر اور پھر لہر وہ جو

اس کے اس فعل سے واضح ہے اس کے کوئی نہیں کاٹنے کا نسبت ان سب کی طرف کی گئی ہے۔ پھر صبح کو چھٹانے والے کوئی
کوئی نہیں کاٹنے پر نذرانہ عذاب کے خوف سے نہ کہ مصیبت پر تاہم تاہم ہرے ہوں یا یہ بات کو آمار عذاب
دیکھ کر نام ہرے ایسے وقت کا نذرانہ ماضی نہیں۔

۱۵۸۔ "اور انہیں عذاب نے آگیا" جس کی انہیں خبر دیا گئی تھی کہ ہلاک ہوئے "بے شک اس میں ہر ذرہ نشان
ہے اور ان میں بہت مسلمان تھے۔"

۱۵۹۔ بے شک تمہارا رب ہی عزت والا ہے ہر جان ہے
(کنز الایمان - حاشیہ)

۱۶۰۔ قوم لوط نے پیغمبروں کی تکذیب کی

۱۶۱۔ جب ان سے ان کے بھائی (وطنی بھائی یا ساتھی) لوط نے کہا کیا تم (اللہ کے عذاب سے) نہیں ڈرتے

۱۶۲۔ یہ بلا شبہ تمہارا ہدایت کرنے والا ہے (اللہ کی طرف سے) بھیجا گیا ہے (اور خالق رسالت اور کرنے والی)

امانت داروں

۱۶۳۔ پس تم اللہ سے ڈرو اور میرے کہنے پر چلو (میرا کہا مانو)

۱۶۴۔ اور میں اس کا کفارہ نہ ہوں چاہتا ہوں میرا اجر تو رب العالمین کے ذمہ ہے

۱۶۵۔ کیا تمام دنیا جہاں داروں ہی سے تم (یہ حرکت کرتے ہو کہ) مردوں سے فضل بد کرتے ہو۔ یعنی سارے

جہاں سے بٹ کر سب کے خلاف تم مردوں سے مواظت کرتے ہو۔ دنیا میں کوئی مخلوق بھی اس عمل میں

تمہارا مشرک نہیں ہے کوئی بھی یہ حرکت نہیں کرتا۔ اس مطلب پر عالمین سے مراد ہر جہاں کرنے

والا (فخراہ مرد ہر یا کوئی اور) یا یہ مطلب ہے کہ آدمیوں سے تم ہی مردوں سے مواظت کرتے ہو اور

کوئی آدمی ایسا نہیں کرتا۔ اس مطلب پر عالمین سے مراد آدمیوں کے

۱۶۶۔ درجہ کی بیباک اللہ نے تمہارے لئے پیدا کیا ہے ان کو چھوڑے رہتے ہو یا یہ مطلب ہے کہ تمہاری

لی بیویوں کا جو مقام اللہ نے تمہارے لئے بنایا ہے تم اس کو چھوڑے رکھتے ہو (یعنی عورتوں سے صنعتی

صحابت نہیں کرتے بلکہ ان سے بھی مواظت کرتے ہو) وہ ترک عورتوں سے بھی مواظت کرتے تھے

یعنی تمہاری لی بیویوں کا جو حصہ اللہ نے تمہارے لئے پیدا کیا ہے اسے چھوڑے رکھتے ہو۔ اس

مطلب پر آیت سے عورتوں سے مواظت کرنے حرکت پر استدلال کیا جا سکتا ہے لیکن یہاں یہاں کا

"بلکہ تم حد سے تجاوز کرنے والے ہو۔" یعنی شہرت رانا یا حلال سے حرام کی طرف تجاوز کرتے ہو شہرت کو پورا کرنے میں تم تمام لوگوں کی حد بندوں سے آگے بڑھنے والے بلاکہ جانوروں سے بھی اس معاملہ میں بڑھ کر ہو یا یہ مطلب کہ تم لوگوں میں تم حد سے بڑھے ہو یا یہ مطلب کہ اس نالائق حرکت کی وجہ سے تم اس بات کے مستحق ہو کہ تم کو حد سے تجاوز کرنے والا کہا جائے (تفسیر مظہری - حاشیہ)

لغوی اشارے * **مَشُوْهَا** : تم اس کو ہاتھ تاد - تم اس کو چھوڑو * **عَقْرُوْهَا** ! انہوں نے

اس کی کوئیس کاٹ ڈالی * **تَذَرُوْنَ** : تم چھوڑتے ہو ، تم چھوڑ دو گے * **اَزُوْا جَنْمَہُمْ** : تم ہی کیسے

تغیبی خلاصہ * کہ اس کو ضرر نہ پہنچا تا کہ جس کی پاداش میں تم بڑے دن کا عذاب کا شکار ہو جاؤ۔ ان کم لغوی

نے اس اور شنی کی کوئیس کاٹ ڈالی پھر جینے نے انہوں کو نہ بچا * لہذا وہ عذاب کا شکار ہو سے یہ واقعہ بھی

عبرت کا نشانہ رکھتا ہے ان لوگوں میں زیادہ ایمان سے بہرہ مند ہونے والا ہے * **لَقِيْنَا رَبَّہُمْ** کا پورا پورا

طاقت و قدرت و عزت والا ہے اور بہت مہربانی فرماتا ہے * قوم لوط نے جنسیوں کی تکذیب کی۔ جب ان

سے ان کا ہم وطن عباسی حضرت و ط علیہ السلام نے فرمایا کہ تم لوگ عذاب الہی سے خوف نہیں کرتے * فرمایا

لَقِيْنَا رَبَّہُمْ کہ تم لوگ امانت والا پیغمبر ہو۔ لہذا اللہ تعالیٰ سے ڈرو اور میری بات مانو۔ اور میں تم سے

اس دعوت حق و تبلیغ اور ہم اہل ایمان کے دعا و منہ کا طالب نہیں ہوں۔ میرا اجر تو اس ذات کیلئے کہ وہ

ہے جو سارے جہانوں کا پروردگار ہے۔ کیا تم یہ فعلی کرتے ہو مردوں کا ساتھ۔ اور ان سے رکھتے

ہو جو تمہارے لئے پیدا کی گئی ہیں یعنی اپنی بیویوں سے اراض کرتے ہو تم لوگ حد سے گزرنے والے ہو۔

قَالُوا لَيْسَ لَكَ تَنْتَه يُلُوْطُ لَتَكُوْنَنَّ مِنَ الْمُخْرَجِيْنَ ۝ قَالَ اِنِّيْ لَعَمَلِكُمْ
 مِّنَ الْعَالِيْنَ ۝ رَبِّ نَجِّنِيْ وَ اَهْلِيْ مِمَّا يَعْمَلُوْنَ ۝ فَنجَّيْنَاهُ وَاَهْلَهُ
 اَجْمَعِيْنَ ۝ اِلَّا عَجُوْزًا فِى الْغُبْرِ ۝ ثُمَّ دَسَّوْنَا الْاٰخِرِيْنَ ۝ وَاَمْطَرْنَا
 عَلَيْهِمْ مَّطَرًا فَسَاءَ مَطَرُ الْمُنْذَرِيْنَ ۝ اِنَّ فِىْ ذٰلِكَ لَآيَةً ۝ وَمَا كَانَ
 اَكْثَرُهُمْ مُّؤْمِنِيْنَ ۝ وَاِنَّ رَبَّكَ لَهٗوَ الْعَزِيْزُ الرَّحِيْمُ ۝ كَذَّبَ اصْحٰبُ
 لَيْثِيَّةِ الْمُرْسَلِيْنَ ۝ اِذْ قَالْ لَهُمْ شُعَيْبٌ اَلَا تَتَّقُوْنَ ۝ فَاتَّقُوا اللّٰهَ
 وَاَطِيعُوْنَ ۝ وَمَا اَسْأَلُكُمْ عَلَيْهِ مِنْ اَجْرٍ ۝ اِنْ اَجْرِيْ اِلَّا عَلَى رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ ۝

ابن کلم رسول امین

وہ (عقد سے) کہنے لگے (خاموش!) اے لوط! اگر تم اس سے باز نہ آئے تو تمہیں ہر ذرہ تک بے پروا کر دیا جائے گا
 * آپ نے فرمایا (سن لو!) میں تمہارے اس (گندے) فعل سے بیزار ہوں۔ میرے مالک! نجات دے
 مجھے اور میرے اہل و عیال کو اس (کی شامت) سے جو وہ کرتے ہیں۔ سو ہم نے نجات دے دی اسے اور اس
 کے سب اہل کو * سوائے ایک بوڑھی لکڑی کے جو بھیجے رہنے والوں میں تھی * پھر ہم نے نام و نشان نہ دیا اور
 کہا * اور ہر ساتی ہم نے ان پر (پتھروں) کی بارش پس بڑی تباہ کن تھی وہ بارش جو برسی ان پر جنہیں ڈرایا
 گیا (اور وہ باز نہ آئے) * بے شک اس میں لہجہ (عبادت کی) نشان ہے اور ہمیں تھے ان سے اکثر جو
 ایمان والے * اور بلاشبہ (اے محبوب) آپ کا یہ درد نامہ ہی عزیز رحیم ہے * حصیلہ یا اہل دیکھنے
 بھی (اپنے) رسولوں کو * جب فرمایا انہیں شعیب نے کیا تم (قہر الہی سے) ہنس ڈرتے * بیشک میں
 تمہارے لئے رسول امین ہوں * پس ڈرو! اللہ تعالیٰ سے اور میری پیروی کرو * اور میں طلب نہیں
 کرتا تم سے اس پر کوئی اجر۔ میرا اجر تو اس کے ذمہ ہے جو سارے جہانوں کا پالنے والا ہے *
 (۱۶۷/۱۶۸ تا ۱۸۰ * ت: ص)

۱۶۷۔ بولے اے لوط! اگر تم باز نہ آئے " نصیحت کرنے اور اس فعل کو برا کہنے سے " تو ہر ذرہ نکال
 دے جاؤ گے۔ شہر سے اور نہیں بیاں رہنے نہ دیا جائے گا

۱۶۸۔ "فرمایا میں تمہارے کام سے بیزار ہوں۔" لہذا مجھے اس سے نہایت دشمنی ہے پھر آپ نے مبارک اللہ ہی دعا کی
۱۶۹۔ "اے میرے رب مجھے اور میرے گھروں کو ان کے کام سے بچا۔ ان کی مٹاؤ اعمال سے غصہ ظور کو۔"

۱۷۰۔ "تو ہم نے اسے اور اس کے گھروں کو نجات بخشی۔" یعنی آپ کی جیسیوں کو لہذا تمام گھروں کو جو آپ پر ایمان لائے

۱۷۱۔ "مگر ایک نرہیا کہ پیچھے رہ گئی۔" جو آپ کی بی بی عیسیٰ امردہ اپنی قوم کے مصل پر راضی تھی لہذا جو سعادت

پر راضی ہو وہ عاصی ۹۹۹ کے حکم میں ہوتا ہے اسی لئے وہ نرہیا گھر سے اٹھ کر صاف اٹھ کر رہ گیا اور نجات نہ پائی

۱۷۲۔ "پھر ہم نے دوسروں کو ہلاک کر دیا۔"

۱۷۳۔ اور ہم نے ان پر ایک برس ڈیرسا دیا۔ "تجوروں کا یا گنڈھک اور آگ کا (کنزادہ جان جائے)

• یا ہر امینہ تمہارے گھروں کا جن کو عذاب سے ڈرایا گیا۔"

۱۷۴۔ اس میں بلاشبہ (اللہ کی قدرت اور پیغمبروں کی صداقت کی) دلیل ہے اور ان میں سے اکثر لوگ جو من نہ تھے

۱۷۵۔ اور آپ کا رب بلاشبہ غالب (اور) بڑا مہربان ہے

۱۷۶۔ بن داؤد نے پیغمبروں کو حبلاً یا (جھوٹا قرار دیا) ایک دہخوں کی گھنٹی جھانسی۔ بن مدین

کا قریب ایک گھنٹا قبل تھا جس میں کچھ لوگ آئے تھے یہ گروہ مدین داؤد سے الگ تھا۔ اللہ تعالیٰ نے

جس طرح حضرت شعیب علیہ السلام کو مدین داؤد کی ہدایت کے لئے مامور کیا تھا اسی طرح حبلاً کا

باشندوں کی ہدایت کے لئے بھی مقرر کیا تھا۔ حضرت شعیب اہل مدین میں سے تھے اصحابِ ایکہ میں سے تھے

۱۷۷۔ جب کہ شعیب نے کہا کیا تم (اللہ کے عذاب سے) نہیں ڈرتے

۱۷۸۔ میں تمہارے لئے (اللہ کا) امانت دار فرستادہ ہوں۔

۱۷۹۔ اللہ سے ڈرو اور کہنے پر چلو

۱۸۰۔ میں تم سے کوئی معاوضہ نہیں مانگتا۔ میرا معاوضہ تو جس رب العالمین کے ذمہ ہے۔

اللہ تعالیٰ نے تمام انبیاء کی تبلیغ اور طرز تبلیغ کو ایک ہی عبارت میں نقل کیا کیوں کہ

سب نے ہی اللہ سے ڈرنے اور اس کی اطاعت کرنے اور اس کی عبارت میں شریک نہ کرنے کا حکم دیا

سب ہی نے تبلیغ رسالت کا معاوضہ طلب نہ کرنے کا اظہار کیا اور سب نے ہی اپنی دعوت کا ثواب

اللہ کے ذمہ قرار دیا۔ (تفسیر خطبہ ص ۱)

لغوی اشارے * مخربین، اخراجِ حلال، نکالنے، نکالے ہوئے * العارین، سیرتِ رسول
 والے، نکتہ نکتہ کرنے والے، حقیقہ کرنے والے * عجز، بڑھیا، سیرت * العارین، باقی
 اپنے والے، سمجھے وہ جانے والے، نجات سے وہ جانے والے، مددک ہونے والے * دسرتنا، ہم اکیس
 تفسیری خلاصہ * قوم کے ٹوٹنے کہا کہ اسے لوط اگر آئے ہمیں روکنے کی کڑی حقیقت ان باتوں سے باز
 نہ آئے تو آپ کو شہر بدر کر دیا جائے گا۔ صحت و طمانین فرمایا کہ یہی سب سے ان تمام افعال سے گھرت
 سیرتوں اور اللہ تعالیٰ سے دعا کی کہ اسے سیرت پر دردمان جمع ہو، سیرت گمراہوں کو ان ٹوٹوں کے اعمال
 اور باتوں سے بچا اور نجات عطا فرما۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ پھر ہم نے فرخ کو اور اس کے افراد خانہ ان
 کو بچا لیا۔ بجز ایک بڑھیا کے؟ سمجھے وہ کھاتی تھی پھر سب بدگم کر دے تھے۔ وہ اس پر سنٹی بارش
 برسی وہ کیا ہی بدگمت فریسات تھی جنہیں خوف و دلاہا جا چکا تھا ان پر ہر کی تھی۔ اس میں
 ایک عبرت انتہائی تھی اور ان میں زیادہ تو ایمان لانے والے نہ تھے اور لیسنا اچکے
 پر دردمان بڑی قدرت و دلاہا ہمیشہ حیران ہے۔ اصحاب ایک (بن دالے) نے بھی سخیوں
 کا تکرار کیا۔ جب حضرت خدیج نے ان سے فرمایا کہ کیا تم اللہ سے خوف نہیں کرتے۔
 میں تمہاراں جاننے اللہ کا امانت دار و سخیوں کو سچوت کہا گیا ہوں، لہذا اللہ کے ڈرتے رہو
 اور میں بات مانو۔ اور میں تم سے اس کا، ہدایت دیکھیری پر کس اورت کا طالب نہیں
 میرا اورت سارے جاؤں کے پر دردمان کے ذمہ کرم ہے

اَوْفُوا الْكَيْلَ وَلَا تَكُونُوا مِنَ الْمُخْسِرِينَ ۝ وَزِنُوا بِالْقِسْطِ الْمُسْتَقِيمِ ۝ وَلَا
 تَخْسُوا النَّاسَ اَشْيَاءَهُمْ وَلَا تَتَّبِعُوا فِي الْاَرْضِ مُفْسِدِينَ ۝ وَاتَّقُوا الَّذِي
 خَلَقَكُمْ وَالْجِبِلَّةَ الْاُولَيْنَ ۝ قَالُوا اِنَّمَا اَنْتَ مِنَ الْمُسْحَرِينَ ۝ وَمَا اَنْتَ
 اِلَّا بَشَرٌ مِثْلُنَا ۝ اِنْ نَظُنُّكَ لِمَنِ الْكُذِبُ ۝ فَاسْقِطْ عَلَيْنَا كِسْفًا مِّنَ
 السَّمَاءِ اِنْ كُنْتَ مِنَ الصَّادِقِينَ ۝ قَالَ رَبِّي اَعْلَمُ بِمَا تَعْمَلُونَ ۝ فَكذبوه
 فَاخَذَهُمْ عَذَابٌ يَوْمَ الظُّلَّةِ ۝ اِنَّهُ كَانَ عَذَابٌ عَظِيمًا ۝ اِنْ فِي
 ذَلِكَ لَآيَةٌ ۝ وَمَا كَانَ اَكْثَرُهُمْ مُّؤْمِنِينَ ۝ وَاِنَّ رَبَّكَ لَهُوَ الْعَزِيزُ
 الرَّحِيمُ ۝

(دیکھو) بیان پورا ہوا اور نقصان نہ کیا کرو * اور سزاؤں سے ڈرو اور حق سے ڈرو جس نے تم کو اور پہل
 کو ان کی چیز میں کم نہ دیا کرو اور ملک میں فساد نہ کرتے پھرو * اور اس سے ڈرو جس نے تم کو اور پہل
 خلقت کو پیدا کیا * وہ کہنے لگے کہ تم تو جاہل و زندقہ ہو * اور تم اور کچھ نہیں رہیں جیسے آدمی
 اور ہمارا خیال ہے کہ تم جھوٹے ہو * اگر سچے ہو تو ہم پر آسمان سے ایک ٹکڑا مار کر گراؤ *
 (شعبہ نے کہا) کہ کام جو تم کرتے ہو سیرا پروردگار اس سے خوب واقف ہے * تو ان لوگوں نے
 دن کو جھٹلایا پس مسلمان کے عذاب نے ان کو آہٹ کیا۔ بے شک وہ بڑے (مست) دن کا
 عذاب تھا * اس میں یقیناً نشانہ ہے اور ان میں سے اکثر ایمان لانے والے نہیں تھے * اور تمہارا
 پروردگار تو غالب (اور) مہربان ہے *

۱۸۱۔ "ماہ پورا کرو اور گناہوں سے ڈرو" توڑوں کے حقوق کم نہ کرو ماہِ قولی
 ۱۸۲۔ "اور سیدھی سزاؤں سے تو ڈرو"

۱۸۳۔ "اور توڑوں کی چیز میں کم نہ کرو" دو۔ اور زمین میں فساد پیدا نہ کرنا پھر دو۔ "اور زمین اور لوٹ مار کرنا"

اور کھیتیاں تباہ کر کے یہی ان توڑوں کا عادی ہے۔ حضرت شعیب علیہ السلام نے انہیں ان کے منحرف کر دیا۔
 ۱۸۴۔ اور اس سے ڈرو جس نے تم کو پیدا کیا، لہذا تم کو حقوق تو

۱۸۵۔ " بولے تم پر جادو ہوا ہے "

۱۸۶۔ " تم تو نہیں مگر ہم جیسے آدمی " ثبوت کا اقرار کرنے والے ایسی ایک نسبت یہی کہا کرتے تھے جیسا کہ
 آج کل لیبر صحیحہ فارمہ العقیدہ کہتے ہیں " اور بنیاد ہم ہمیں صحیحہ سمجھتے ہیں "

۱۸۷۔ تو ہم پر آسمان کا کوئی ٹیکرا گرا اور اگر تم سچے ہو تو ثبوت کے دعویٰ میں۔ (کنز الایمان - حاشیہ)

۱۸۸۔ (حضرت شعیب علیہ السلام نے) کہا جو کچھ تم کرتے ہو سیرا رب اس سے نچوڑو وقت ہے " یعنی
 یعنی تم کو جو تم کو تے ہو مانیے ہو ہوئے ہو، قتل کرتے اور اپنی کرتے ہو اس سے سیرا رب خوب وقت ہے
 دہی اگر چاہے " تا تو اس کی سزا تم کو جب چاہے " تا عذاب لانے کا اختیار مجھے نہیں ہے سیرا رب
 داری تو صرف تبلیغ و دعوت کے

۱۸۹۔ غرض ایک والوں نے شعیبؑ کی تکذیب کی اس نے حرم النظار (سائبان کا دن) کے عذاب سے ان

کو آ پکڑا۔ بے شک یہ حرم عظیم کا عذاب تھا (یعنی عذاب عظیم تھا جو اس روز واقع ہوا) اس کی
 سورت یہ ہوئی کہ ایک وادوں کے حنبلیہ کی سمت گئی پڑی " ٹوٹے باغ ہو کر تہ خانوں میں گھس گئے
 اندر پہنچے تو وہاں اور بھی شد یہ گڑھی محسوس ہو لایمیر ہو کر باہر آئے اس وقت آسمان پر ایک پیری
 آئی اور پیری کے سامنے سب جمع ہوئے۔ اسی بدلی کو ظلم (سائبان) کہا گیا ہے کچھ ہی دیر گزری تھی
 کہ بادل سے آگ برسنے لگی سب جل گئے۔ یہ قصہ سورت حمود میں گزر چکا ہے۔

۱۹۰۔ اس قصہ میں دو حقیقت (عبرت اشد و زری) کی بڑھائی تھی اور ان میں سے اکثر لوگ ہوس نہ تھے

۱۹۱۔ اور یہ بات قطعاً ہے کہ آپ کا رب ہی غائب اور مہربان ہے۔

مذکورہ تمام قصے مختصر طور پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا تسلیم کرنے کے بیان کے لئے آتا کہ آپ

صبر فرمیں اور سمجھ لیں کہ یہ پیغمبر کا قوم وادوں کی طرف سے تکذیب ہو گیا ہے اور سب پیغمبروں نے

استقامت قائم رکھی آخر پیغمبروں کا منکر ملک کر دیتے تھے۔ اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

کا تکذیب کرنے والوں کے لئے عذاب کی دھمکی تھی ہے

(تفسیر مظہری)

لغوی اثناس * الکلیل : مصدر ارفوع ، پیمانے سے غلہ وغیرہ چیزیں تاپنا * نحرین : قول میں کمی کرنے
 والے ، وزن میں کمی کرنے کے دو معنی ہیں * الوزنوا : انہوں نے قول کر دیا * القسطاس : القنات کا ترازو یا
 یہ ترازو براد القنات * تبحسوا : تم کم دینے لگو۔ تم گھٹاتے رہو * تعشوا : تم ف د کرو * جبلة :
 خلقت ، خلائن * لظنكف : ہم تجھے سمجھتے ہیں۔ ہم تجھے خیال کرتے ہیں * کسنا : ٹکڑے (لقاق)
 لغیبی خلاصہ * حکم ہو رہا ہے کہ ناپ تول صحیح اور پورا پورا کرو کم ناپنے والوں میں سے نہ ہو جانا۔
 اچھی اور صحیح ترازو سے تول کرو۔ ٹوکوں کو ان کے ^{مال} بول کے ساتھ صحیح دو کم نہ دو جو وہ خریدیں اور زمین میں
 خستہ و فساد ٹراڈ جھپٹے نہ پھیلادو۔ اور اس ذات مکتبہ خاتن انبر سے ڈرتے رہو جس نے تم کو اور
 تم سے پہلے والوں کو سپہ اکبریا۔ (قوم والوں نے) کہا کہ تم ان ٹوکوں میں شامل ہو جس پر سحر کیا گیا ہے۔
 اور تم ہماری طرح ایک آدمی پر اور ہم تم سے تعلق یہ خیال رکھتے ہیں کہ تم کا ڈبوں میں سے ہو۔
 ہم پر آسمان سے گویا ٹکڑا اگر اور اثر سچوں میں سے ہو۔ فرمایا ^{شعبانہ} تم جی کر رہو اور اس کو سیرا
 پر دردمان ڈب جانتا ہے۔ قوم والوں نے شعبانہ علیہ السلام کی تکذیب کی تو سائیاں والے
 دن کے عذاب میں گہرے گئے۔ بے شبہ یہ بڑے دن کا بڑا عذاب تھا۔ لیکن اس واقعہ میں یہی
 عبرت کثرت ہے اور ان میں سے زیادہ ذکر ایمان لانے والے نہ تھے۔ لیکن آپ کا یہ دردمان
 میں ہر ایک پر غالب اور سدا مہربانی فرمانے والا ہے۔

وَإِنَّهُ لَتَنْزِيلُ رَبِّ الْعَالَمِينَ ۝ نَزَلَ بِهِ الرُّوحُ الْأَمِينُ ۝ عَلَى قَلْبِكَ
 لِتَكُونَ مِنَ الْمُنذِرِينَ ۝ بِلِسَانٍ عَرَبِيٍّ مُبِينٍ ۝ وَإِنَّهُ لَفِي زُبُرِ الْأَوَّلِينَ ۝
 أَوَلَمْ يَكُنْ لَهُمْ آيَةٌ أَنْ يَعْلَمَهُ عُلَمَاءُ بَنِي إِسْرَائِيلَ ۝ وَلَوْ نَزَّلْنَاهُ
 عَلَى بَعْضِ الْأَعْجَمِينَ ۝ فَقَرَأَهُ عَلَيْهِمْ مَا كَانُوا بِهِ مُؤْمِنِينَ ۝ كَذَلِكَ
 سَلَكْنَاهُ فِي قُلُوبِ الْمُحَرَّمِينَ ۝ لَا يُؤْمِنُونَ بِهِ حَتَّى يَرُوا الْعَذَابَ الْأَلِيمَ
 ۝ فَيَأْتِيهِمْ بَغْتَةً وَهُمْ لَا يَشْعُرُونَ ۝ فَيَقُولُوا هَلْ نَحْنُ مُنظَرُونَ ۝
 أَفَبِعَذَابِنَا يَسْتَعْجِلُونَ ۝

اور بے شک یہ قرآن رب العالمین کا اتارا ہوا ہے * اسے روح الامین نے کراہے اور اہل * تمبارے دل پر
 کہ تم ڈر سناؤ * روشن عربی میں * اور بے شک اس کا چرچا اعلیٰ کتابوں میں ہے * اور کیا یہ ان کے لئے
 نشان نہ تھا کہ اس نبی کو جاننے میں نبی اسرائیل کے عالم * اور انہیں اسے کسی عربی شخص پر اتارتے *
 کہ وہ انہیں پڑھ کر سنا تا جب کہ اس پر ایمان نہ لائے * ہم نے یونہی قبلاً بنا پیرا دیا ہے مجرموں
 کے دلوں میں * وہ اس پر ایمان نہ لائیں گے یہاں تک کہ دیکھیں دردناک عذاب * تو وہ جانند
 ان پر آجائے گا اور انہیں خبر نہ ہوگی * تو کہیں گے کیا ہمیں کچھ مہلت ملے گی * تو کیا ہمارا عذاب کی صلہ
 (۲۶ / ۱۹۲ تا ۲۰۴ * تک)

۱۹۲ - یہ کلام پاک کسی ان کا واضح کردہ نہیں بلکہ اسے اس خدا نے اتارا ہے ؟ رب العالمین ہے اور
 اس کی روایت جس نے ان کو پڑھا ہے کہ ہم پہنچا یا اس کی شان سے یہ بعید تھا کہ وہ اس کی روحانی ترقی
 کے لئے کوئی انتظام نہ فرماتا تھا چنانچہ ان کے اسی روحانی پہلو کو سوانح کمال تک پہنچانے کے لئے یہ کتاب جس
 ناموں فرمائی -

۱۹۳ - اور جس فرشتے کے ذریعہ یہ کتاب نازل ہوگی وہ روح الامین ہے یعنی وہ سر ابا روحانیت کہ ہے اور
 اس کی ہے - صبراً نہ اس میں جلالت یا اذنی سار و بدل کا امکان ہے -

۱۹۴ - اس کا نزول حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے قلب پر ہوا اور جو چیز دل پر اترے گی اس میں کئی کئی ہفتے کا اوقات ہوتا ہے اور نہ یہ امکان کہ اس کو صحیح طور پر سمجھنا تھا ہے۔ اور معانی یہ لکھے کہ صحیح قول یہ ہے کہ جس طرح معانی اللہ تعالیٰ کی طرف سے ہرگز نہ تھے اسی طرح الفاظ بھی اسی کی طرف سے ہرگز نہ تھے۔ جب جبریل علیہ السلام ان الفاظ یعنی کولے کر بارگاہ رسالت میں حاضر ہوئے تھے حضور تو اسے الیہ قد سید کا سزا دے لیں منتہی اہم محفوظ رکھتے۔ اس کا سامع بشری جو اس سے نہیں ہرگز آتا تھا اسی وجہ سے نزول وحی کا وقت حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے جسم اطہر پر انشاء کی کسی کیفیت ظاہر ہو جاتی تھی۔

۱۹۵ - یہ ایسی ہی زبان ہے جو بالکل واضح ہے۔

۱۹۶ - اور اس کا (ذکر خیر) بیٹے توں کی کتابوں میں بھی ہے۔ "ادسین سے مراد سابقہ انبیاء و رسول ہیں یعنی اس کتاب میں ان کا تذکرہ پہلی کتابوں میں مذکور ہے۔ انہ کا راجح حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی ذات مبارکہ میں ہو سکتی ہے۔ اس صورت میں آیت کا حتمی ہرگز حاصل رسول کے قلب پر یہ کتاب نازل کی گئی ان کے حوالہ و اوصاف سے سابقہ آسانی کتابیں صحیحی ہوں ہیں سب انبیاء نے اپنے امتوں کو حضور کی آمد کی اطلاع دی اور حضور پر ایمان لانے کا تاکید کی۔

۱۹۷ - اہل مکہ یہود کو صاحب کتاب اور اہل علم حیاں کرتے تھے۔ انہوں نے ایک وفد شریف کے علماء و پروفیسر کی طرف روانہ کیا تاکہ وہ نبی اکرم کے متعلق ان سے کچھ دریافت کریں علماء یہود نے بتایا کہ ان کے ظہور کا وقت آ گیا ہے اور ان کا نعت اور صفات تو رات ہی موجود ہے لیکن اہل مکہ پھر بھی ایمان نہ لائے آیت میں اسی طرف اشارہ ہے۔

۱۹۸ - اور اگر ہم کسی عجمی پر اس قرآن کو اتار دیتے "

۱۹۹ - اور وہ ان کو پڑھ کر سنا تا تو یہ اس پر ایمان لانے والے نہ ہوتے۔ "عجمین اعجم کی صحیح ہے اعجم یعنی جو فیض عربی اچھی طرح نہ بل سکے خواہ نسبتاً عربی ہی ہو۔ عجمی کی نسبت عجم کی طرف سے یعنی جو نسبتاً عربی نہ ہو خواہ فیض عربی بہت ہو اس شریح لغوی کا سبب یہ آیت آتا ہے یعنی ہرگز تاکہ اگر ہم یہ قرآن کسی ایسے شخص پر نازل کرتے جس کا عربی زبان فیض نہ ہوتی۔ (تفسیر مظہری)

۲۰۰ - ایسے طریق عجیب سے ہم نے داخل کیا قرآن کو عربی یعنی شریح عرب کے سبب ہی تو انہوں نے

قرآن کے حافی اور اس کے اعجاز کو مکمل طور پر جان لیا۔

- ۲.۱۔ (پھر بھی اس پر) ایمان نہ لائے بوجہ عناد کے یہاں تک کہ عذاب دردناک کو دیکھتے جو انہیں ایمان لانے پر مجبور کرنا ممکن اس وقت ان کا ماننا ان کے لئے نہیں ہے۔
- ۲.۲۔ سو ان کے ہاں عذاب آجائے گا اور چاہے کسی دنیا دار حضرت کا عذاب اور چاہے کسی مالدار وہ اس اور چاہے عذاب کے آنے کو جانتے سمجھتے نہ تھے کسی امت میں اس کا اور چاہے آنا معلوم نہ تھا۔
- ۲.۳۔ تو حضرت سے کہیں تھے کہ انہیں ہم ایمان نہ لائے گا کاش ہمیں سہل حاصل جائے تاکہ ہم سے جو بات چوک گئی اس کی تلافی کر لیتے۔ کیا ہمیں سہل حاصل جائے گا تاکہ ہم ایمان لائیں۔
- ۲.۴۔ "کیا وہ ہمارے عذاب کو بوجھتا مانتے رہے ہیں؟" ان کا یہ حال ہے کہ ادھر تو عذاب پانتے ہیں جب آتیا تو سہل چاہتے ہیں ان کے دو ٹوں طریقوں میں شافعات ہے جب کہ مخفی نہیں (روح البیان)
- لغوی اشارے * **العجبین**: ادھر کی زبان والے عجیب لوگ * **العجم کا جسے** * **سکنتہ**: ہم نے اس کو داخل کر دیا۔ ہم نے اس کو چلا دیا * **بُعْتَهُ**: اکریم، اور چاہے، **یکایک** * **منتظرون**: سہل دے کرے (لوق)
- تغنی خلاصہ** * قرآن کریم تو تمام جہازوں کے پروردگار کا نازل کیا ہوا ہے۔ اس کو روح الامنی جبرئیل نے فرمایا ہے۔ (اے جیٹ) آپ کے قلب الطہر پر۔ صفات اور واضح زبان نزل ہیں۔ اس قرآن اللہ سے کا ذکر سب سے کتب میں ہے "یقیناً"۔ ہی اسہ اس لئے عالم اس بنا کو جانتے ہی کیا یہ ان کے لئے نشانی نہیں تھی۔
- اگر ہم اسے کھڑا کر لیں۔ اور وہ اس کا تلووت کرتا ہے کبھی اس پر ایمان نہ لائے۔ جو نہیں ہم نے انکا دل بجا دیا ہے تنہا ان کے متوجہ ہی۔ وہ دردناک عذاب دیکھے نہایت ایمان نہ لائیں گے۔
- دفعتا ان پر عذاب آجائے گا کہ انہیں خبر تک نہ ہوگا۔ تو اس دم کہیں تھے کہ کیا ہم کو کچھ سہل حاصل ہو سکتا ہے۔ تو کیا وہ عذاب الہی کا صدمہ کر رہے ہیں۔

أَفْرَأَيْتَ إِنْ مَتَّعْنَاهُمْ سِنِينَ ۝ ثُمَّ جَاءَهُمْ مَا كَانُوا يُوعَدُونَ ۝ مَا أَغْنَىٰ
 عَنْهُمْ مَا كَانُوا يُمْتَعُونَ ۝ وَمَا أَهْلَكْنَا مِنْ قَرِيْبَةٍ إِلَّا لَهَا مُنْذِرُونَ ۝
 ذِكْرَىٰ ۝ وَمَا كُنَّا ظَالِمِينَ ۝ وَمَا نَنْزَلُكَ بِهِ الشَّيْطَانُ ۝ وَمَا يَنْبَغِي لَهُمْ
 وَمَا يَسْتَفِيحُونَ ۝ إِنَّهُمْ عَنِ السَّمْعِ لَمْعَزُونَ ۝ فَلَا تَدْعُ مَعَ اللَّهِ
 إِلَهًا آخَرَ فَتُلَوْنَ مِنَ الْمُعَذَّبِينَ ۝ وَأَنْذِرْ عَشِيْرَتَكَ الْأَقْرَبِينَ ۝
 وَاقْفُضْ جَنَاحَكَ لِمَنِ اتَّبَعَكَ مِنَ الْمُؤْمِنِينَ ۝ فَإِنْ عَصَوْكَ
 فَقُلْ إِنِّي بَرِيءٌ مِمَّا تَعْمَلُونَ ۝

دیکھو تو یہی اگر ہم ان کو چند برس (دنیا کے) عطا کرے ایمان لے کر آئے ہوں * پھر ان کے پاس وہ عذاب
 آجائے کہ جس کا ان کو خوف دلا یا جاتا ہے * تو جو کچھ انہوں نے مانگے انہیں اس کے کچھ بھی کام
 نہ آسکے * اور ہم نے ایسی کوئی بھی بات نہ کہ حد تک نہ کہ حد سے آگے نہ آسے ہوں *
 یہ (قرآن) نصیحت سے یاد دلانے کے لئے ہے۔ اور ہم نے کسی پر ظلم نہیں کیا * اور قرآن کو شیاطین
 نے کر نہیں سکتے * اور نہ یہ ان کا کام ہے اور نہ وہ اس کو کر سکتے ہیں * وہ تو سننے کی حد
 سے بچ کر رہ گئے ہیں * میں اللہ کے ساتھ اور کسی حسد کو نہ بیکار مانا اور نہ تم بھی
 عذاب میں مبتلا ہو جاؤ گے * اور اپنے قریبی قرابت داروں کو بھی ڈراؤ * اور جو ایمان والے
 آپ کے تابع ہیں ان کے لئے ایسا مازہ جھگڑا ہے * پھر مشرک نہ فرمائی کریں تو کہہ دو کہ میں
 تمہارے افعال سے بہرہ لے رہا ہوں * (۲۶/۲۵ تا ۲۱۶ * ت: ج)

۲۰۵ - "بجلا دیکھو تو اگر ہم برسوں ان کو عطا کر دے دے دیں۔"

۲۰۶ - پھر بتائے کہ ان پر وہ عذاب آجائے جس سے ان کو ڈرا یا جاتا تھا

۲۰۷ - ان کے پاس وہ عذاب آجائے جس سے ان کو ڈرا یا جاتا تھا (عذاب کو ان سے دفع نہیں کر سکتے تھے)

آیات کا خلاصہ یہ ہے کہ جب عذاب الیم نازل ہوگا تو اس کے ساتھ ہی عذاب اور بڑے سزا کے ساتھ ہی آئے گا۔
 کبھی تو گناہ کو کچھ عذاب دے دیں جائیں لیکن ان کو عذاب نہیں دیا جائے گا اور باقی عذاب الیم
 دے دیں جائے گا اور اس عذاب دینے سے ان کو کیا فائدہ پونجے گا اگر ہم ان کو برسوں عذاب اندوز کر کے
 پھر ان پر وہی عذاب عذاب آجائے تو اس عذاب سے وہ عذاب دفع نہ ہوگا اور دراصل عذاب الیم ان کو
 دفع عذاب کا فائدہ دے سکے گا نہ مختلف عذاب کا بلکہ یہ ساری عذاب اندوزی اور عیش و آواز
 سب کچھ معمول جائیگی اور اس سے ہم بڑا کٹھن آسائش ہی تھے ہیں۔ (تفسیر مظہری)

۲۰۸۔ ہم نے تباہ شدہ شہروں میں سے کوئی شہر تباہ نہ کیا مگر اس کے لئے ڈرانے والے بھیجے جنہوں نے انہیں
 خدا تعالیٰ کے عذاب سے ڈرایا۔

۲۰۹۔ نصیحت دینے اور تمام محبت کے لئے اور ہم ظالم نہیں کہ ہم غیظاً کہیں کہ تباہ کر ڈالیں۔

۲۱۰۔ "قرآن مجید کو شیاطین نے کھینچا ہے"۔ "حقائق" نے کہا کہ شکر کن قریش کا معاہدہ نہ اور باطل تصور کیا

کہ حضور اقدس کا جن میں اور آپ کے پاس صحت آتا ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت شہر لیس

سے پہلے ہر گاہ میں کے ساتھ ایک جن پر ہوتا ہے وہ آسان کی قرب میں اور دوزخ کی باہر تباہ ہو گیا تھا
 شکر کن نے سمجھا کہ شاید قرآن مجید میں اسی قسم سے ہے اللہ تعالیٰ نے قریش کے اس غلط اور جمعہ کے تصور کیا

رد فرمایا کہ "اسے شیاطین نے نہیں بلکہ روح الامنی نے کر آیا ہے"

۲۱۱۔ "اور ان کے لئے کوئی جواز نہیں کہ وہ آسان سے قرآن لائیں اور نہ وہ اس قسم کی کوئی طاقت

و قدرت رکھتے ہیں۔

۲۱۲۔ بیک رسول اکرم حبیب محتشم محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی بعثت پاک کے بعد وہ

ملائکہ کے حکام کو سننے سے روکے گئے ہیں جبکہ اس سے قبل انہیں کچھ نہ کچھ ممکن تھا لیکن کہ اب

انہیں شیاطینوں سے رجم کیا جاتا ہے اور انہیں آسمان پر چڑھنے نہیں دیا جاتا۔ (روح البیان)

۲۱۳۔ اللہ تعالیٰ جو وعدہ لائے ہیں اس کے ساتھ کسی غیر کو خدا سمجھ کر صحت دیکھا اور۔ اگر تم

نے اب کیا عذاب میں مبتلا کر دے جاؤ گے۔ حضرت ابن عباس نے فرمایا (لیما جہ خطاب رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم)

ہے لیکن حسرت میں) اس سے وہ مہروں کو ڈرا جائے مگر وہ ہے۔ علامہ عثمانی لکھتے ہیں "فرمایا رسول کو اور فرمایا

اس (شیاطینوں)

۲۱۴۔ اور اسے محبوب اپنے قریب تر اہستہ داروں کو ڈراؤ۔ "حضور کے قریب کے رشتہ دار نبی ہائیم اور نبی صلب ہی حضور سید عالم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اعلیٰ اعلیٰ کے ساتھ انذار فرمایا اور خدا کا خوف دلا یا جب کہ احادیث صحیحہ میں وارد ہے۔

۲۱۵۔ اور اپنی رحمت کا مایہ زور بچھاؤ "یعنی لطف و کرم فرماد" اپنے پیرو مسلمانوں کے لئے "جو صدق و اخلاص سے آپ پر ایمان لائیں خواہ وہ آپ سے قرابت رکھتے ہوں یا نہ رکھتے ہوں

۲۱۶۔ تو اگر وہ تمہارا حکم نہ مانیں تو فرماد میں تمہارے کاموں سے بے علامت (ہوں) ہوں" (کنز العمال ج ۱۱ ص ۱۱۶)

لَعْنَةُ آسَاءِ رَعِيٍّ مُتَعَنَّا : ہم نے دنیاوی سامان دے کر یہ ہند کیا * **سِنِينَ** : سال برس، قحط * **تُرْعَوُونَ** : ان کو دعیہ دیا جاتا ہے، دی جا رہی ہے، وعدہ عذاب ان سے کیا جا رہا ہے * **اغْنَىٰ** :

وہ کام آیا، اس نے غنی بنا دیا، اس نے دولت دی * **ذَكَرْنَا** : نصیحت کرنا * **تُعَزُّوْنَ** : اللہ کے برس، روکے گئے * **عَشِيرَتَنَا** : تمہارا گنہ، تمہارا قبیلہ، تمہارے رشتہ دار، تمہاری بہنوں (لاق)

تَفْسِيهِ خَلَاصِهِ * کیا آپ نے سوچا کچھ کہ اگر ان کو چند سال لطف اٹھانے دیں۔ پھر اس مدت

کے گزرنے کے بعد عذاب ان پر آجائے جس کا اعلیٰ خوف دلا یا جا یا تھا۔ تو کیا کچھ مانوہ دس گئے

ان کے ساز و سامان۔ جس بستی کو تباہ کیا گیا اس کے لئے پہلے ڈرانے سمجھانے والے بھیجے گئے۔ اعلیٰ

یاد دلانے سمجھانے کے لئے ہم ظلم کرنا دالے نہ تھے۔ اس قرآن کریم کو لے کر شیاطین نہیں اترے۔

اور نہ یہ ان کے مناسبہ اور نہ وہ اس کی طاقت رکھتے ہیں۔ اعلیٰ محض شیطانوں کو فرستو

کی ماہی لہی بننے سے روک دیا گیا۔ لہذا اللہ تعالیٰ نے سوا اور اس کے ساتھ کسی اور کو نہ داند

ڈرنا اور جاؤ گے ان سے جنہیں عذاب دیا گیا۔ اور آپ اپنے قریبی اقرباء اور قبیلہ

داروں کو خوف دلا گیا۔ جو ایمان والے آپ کے تابع ہیں ان کے لئے ساتھ سر جانے سلوک

کھیے۔ پھر اگر وہ بات نہ مانیں سرکشی کریں تو آپ کہہ دیجئے کہ میں ہی ذمہ داروں ان

کاموں سے جن کا تم اور کتاب کرتے ہو۔

وَتَوَكَّلْ عَلَى الْعَزِيزِ الرَّحِيمِ ۝ الَّذِي يَرْسُدُ حِينَ تَقُومُونَ ۝ وَتَقَلُّبُكَ
 فِي السُّجُودِ ۝ إِنَّهُ هُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ۝ هَلْ أُنَبِّئُكُمْ عَلَىٰ مَنْ
 تَنَزَّلُ الشَّيَاطِينُ ۝ تَنَزَّلُ عَلَىٰ كُلِّ أَفَّاكٍ أَثِيمٍ ۝ يُلْقُونَ السَّمْعَ
 وَأَكْثُرُهُمْ كَاذِبُونَ ۝ وَالشُّعْرَاءُ يُتَّبِعُهُمُ الْغَاوُونَ ۝ أَلَمْ تَرَ أَنَّهُمْ
 فِي كُلِّ وَادٍ يَهِيمُونَ ۝ وَأَنَّهُمْ يَقُولُونَ مَا لَا يَفْعَلُونَ ۝ إِلَّا الَّذِينَ
 آمَنُوا وَعَمِلُوا الصَّالِحَاتِ وَذَكَرُوا اللَّهَ كَثِيرًا وَانْتَصَرُوا ۝ مِنْ
 بَعْدِ مَا ظَلَمُوا ۝ وَسَيَعْلَمُ الَّذِينَ ظَلَمُوا أَيَّ مُنْقَلَبٍ يَنْقَلِبُونَ ۝

اور مجھ پر کیجئے سب سے غالب ہمیشہ رحم کرنے والے پر * جو آپ کو دیکھتا رہتا ہے جب آپ
 کھڑے ہوتے ہیں * اور دیکھتا رہتا ہے جب (جب آپ چکر لگاتے ہیں * سجدہ کرنے والوں (کے
 گروں) کا بے شک وہی سب کچھ سننے والا صاحب ہے والد ہے * کیا میں بتاؤں تمہیں کہ شیاطین
 کس پر اترتے ہیں * وہ اترتے ہیں ہر جھوٹ گھڑنے والے بدکار پر * یہ اپنے کان (شیطان
 کی طرف) لگائے رکھتے ہیں اور ان میں سے اکثر جھوٹے ہیں * اور جو شعراء ہیں جو ان کا پیروں
 حق سے ہلکے ہرے ٹوسے کرتے ہیں کیا تم نہیں دیکھتے کہ شعراء ہر وادی میں سرگرداں میرتے رہتے ہیں
 * اور وہ کیا کرتے ہیں ایسی باتیں جن پر وہ خود عمل نہیں کرتے * بحر ان شعراء کے جو ایمان
 لائے اور انہوں نے نیک عمل کئے اور کثرت سے اللہ تعالیٰ کو یاد کرتے ہیں اور انتقام لیتے
 ہیں (میں نے لہہ کہ ان پر ظلم کیا تھا - اور عنقریب جان لیں گے صغیروں نے ظلم و ستم کئے کہ
 وہ کس (مبیان تک) جھوٹ کر آ رہے ہیں * (۲۶/۲۱۷ تا ۲۲۷ * ت: ص)

۲۱۷ - اور اس پر مجھ پر کیجئے جو عزت والا ہے اور والد ہے یعنی اللہ تعالیٰ پر آپ اپنے تمام تمام
 اس کو توغلوں کر دو۔ وہی سب پر غالب ہے اور ہمیشہ مہربان فرماتا ہے۔

۲۱۸۔ "جو تمہیں دکھاتا ہے جب تم گھر سے جوتے ہو " نماز کے لئے یا دعا کے لئے ہر اس مقام پر جہاں تم ہو
 ۲۱۹۔ اور نمازیوں میں تمہارے دورے کو " جب آپ اپنے تمہیں پڑھنے والے اصحاب کے احوال ملاحظہ فرمائیں گے

شب کو دورہ کرتے ہیں۔ لیکن نہ کہا کہ جب آپ امام ہو کر نماز پڑھائے ہر اندہ قیام درگاہ و مسجد و مسجد صحیحی
 گزرتے پر لیکن مشر بنی نے لکھا ہے کہ وہ آپ کا گرامش چشم کو دکھاتا ہے نمازوں میں کیوں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 میں پیش میں ملاحظہ فرماتے تھے۔ حدیث شریف ہے کہ "بچہ اجماع پر تھا، اختراع درگاہ مٹھی تیسرے میں تیس
 اپنے پس پشت دکھاتا ہوں۔ لیکن لکھتا ہے یہاں صاحب سے مراد دوست ہیں اور ہفتی یہ ہیں کہ زمانہ قدرت
 آدم سے لے کر حضرت عبد اللہ دہلی آئے تک ہوشین کے اصحاب دارعہام میں آپ کے دورے کو ملاحظہ فرماتا ہے
 اس سے ثابت ہوا کہ آپ کے تمام اعمال آباد احمد اور حضرت آدم علیہ السلام تک سب جو سن ہیں (مدارک
 و جعل و غیرہ)

۲۲۰۔ "بے شک وہی سنتا جانتا ہے" تمہارے قول و فعل اور تمہاری نیت کو (کنز العمال ج ۱)

۲۲۱۔ "کیا میں تم کو بتاؤں کہ شیاطین کس پر اترتے ہیں" یہ جواب ہے کافروں کے قول کا۔

۲۲۲۔ "شیاطین اترتے ہیں بڑے دروغ گو کے گناہ مارا ہے" حضور انور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وآلہ معصوموں کے سردار ہیں اصدق عظیم کے حامل ہیں آپ کے پاس روح الہی اترتے
 ۲۲۳۔ (دروغ گو گناہ مارا ہوگے شیطانوں کی طرف) کافروں کو بتاتے ہیں اور ان سے کچھ سیکھ پاتے ہیں
 مگر اس میں اپنے خیالات کا کثیر حصہ شامل کر دیتے ہیں جو جملہ اور واقعات خلاف ہوتا ہے ان میں اکثر
 چھپوئے ہوتے ہیں حضرت عائشہ صدیقہؓ کا بیان ہے کہ کچھ لوگوں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم
 سے کاتبوں کے متعلق دریافت کیا۔ حضور نے فرمایا وہ (یعنی) کاتب ہیں۔ عرض کیا یا رسول اللہ
 وہ بارومات ایسی باتیں کہتے ہیں جو صحیح ثابت ہوتی ہیں۔ فرمایا کوئی ایک صحیح بات کوئی کئی
 (فرشتوں کی گفتگو سے) جھپٹ کر سمجھتا ہے اور لا کر اپنے دوست کے کان میں رنجائے ٹٹکائے کی
 طرح کٹ کٹ کر دیتا ہے کاتب اس ایک صحیح بات سے سو سے بھی زیادہ جھوٹ ملا کر بیان کر دیتے ہیں
 (متفق علیہ) حضرت عائشہؓ نے فرمایا میں نے خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو فرماتے سنا کہ

فرشتے عیان یعنی اہل علم اترتے ہیں اور ان میں باہم اس امر کا تہ کر رہتا ہے کہ جس کا فیصلہ آسمان پر

ہر جگہ ہے۔ شیاطین (مادوں کی نیچے کر) اس بات کی چوڑی سے سن پاتے ہیں اور کانہوں کے دلوں سے لہ کر ڈال دیتے ہیں گاہن اس کے ساتھ جو سب سے اپنی طرف سے شکر دیتے ہیں رواہ البخاری۔ (تفسیر ظہری)

۲۲۴۔ اور شعراء کی اتباع گمراہ دیکھ کر ہے۔ " یعنی قرآن شریف اور نہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم

شاعر ہیں کیوں کہ شاعر وہ ہے جن کا اتباع گمراہ اور بے وقوف ہی کرتے ہیں لہذا حضرت ابراہیمؑ کا بعد ازاں ایسے نہیں

بلکہ وہ دانائے روزگار ہیں۔ لہذا انہوں نے دنیا میں ہر ادا حق سے دور کامرڈوں کا شعراء ہیں (روح البیان)

۲۲۵۔ یہ ان کی بددعا ہے کہ ہر میدان سخن میں ٹھراتے پھرتے ہی کیا کیا جھوٹی اور سبائتہ آئینہ

نہ شش ماہہ جتے ہیں۔

۲۲۶۔ اللہ سے کہتے ہیں کرتے نہیں۔ ہر جہد وصال معشوق سب فرضاً جبراً ہے کرتے ہیں مطلب یہ کہ

عام اشعار اور صفائی قرآن میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔

۲۲۷۔ مگر جو ان میں زمین و آسمان دور ہیں اور اللہ کو اپنے اشعار میں یا خارجاً بیت یاد کرتے ہیں

اور جو کسی کی ہجو ملی کرتے ہیں تو ان پر ظلم ہو چکا ہے کہ وہ ایسے نہیں۔ ان حملوں میں حدت

حسان بن ثابت کی طرف اشارہ ہے کہ گنہگار کی ہجو جب کی کہ وہ اپنے حضور اکرمؐ اور رسولینؑ کی ہجو

کرتے تھے۔ خلاصہ یہ کہ جو شعر برا ہے وہ برا ہے اور جو اچھا سمجھتے ہیں خدا اور رسول کی مدح میں

قوم دولت کی اصلاح میں اچھا ہے * ظالموں کو اٹھو جہنم پر جاوے گا کہ وہ ہر کر کہاں جا رہے ہیں

دیکھ کر روٹ پر پڑتے ہیں۔ (تفسیر حسان)

لغوی اشارے * توکل : تو معبود کر، تو اللہ اور * تَقَلَّبَكَ : تیرا مچھلنا، تیرا آنا جانا *

آمَاتِكَ : جھوٹا * يَهيمُونَ : وہ گرداں پھرتے ہیں * انتصرون : انہوں نے بدل لیا (لاق)

تفسیری خلاصہ * ہمیں میں خط کرتا ہے جب ہم نے کچھ اور نماز پڑھنے والوں کے درمیان تمہارے دورہ کرنے کو

وہی تو سننے جاننے والا ہے۔ کیا میں بتلاؤں کہ تمہیں شیطان کس پر نازل کرتے ہیں۔ وہ آرتے ہیں ہر جگہ سے بتانے باز غاص

نظر کی چوڑی چھٹی جو سن لیا ہے ان کو بتاتا ہے اور ان کی نظر جھوٹے ہیں۔ شاعروں کی اتباع راہ راست سے ہے کرتے ہیں۔ کیا

آپ دیکھتے ہیں کہ شاعر ایک ایک میں وادی میں سرگرداں چھوٹے ہیں۔ وہ جو کہتے ہیں عملاً نہیں کرتے۔ سراسر

موسن و مباحثین اور کثرت سے ذکر الہی کا معمول رکھنے والوں کہ اللہ وہاں لکھتے ہیں قرآن پر ظلم کے بعد اور جو ظالم ہیں

انہیں صلہ معلوم ہو جائے گا کہ کس گروٹ آتے ہیں۔